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ΑΦΙΈΡΩΜΑ:
1821, πυξίδα πορείας...
2021, ευκαιρία για αναστοχασμό
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1821… Μια χρονολογία κατά την οποία όλη η υφή-
λιος στάθηκε έκπληκτη μπροστά στην τολμηρή 
απόφαση ενός λαού να διεκδικήσει το δικαίωμα της 
αυτοδιάθεσης ενάντια σε μια υπερδύναμη. Διακόσια 
χρόνια μετά, η Επανάσταση του 1821 συνεχίζει να δι-
δάσκει, να εμπνέει, να καθοδηγεί. Σίγουρα οι Έλληνες 
έδωσαν τα πάντα για την επίτευξη του στόχου τους 
προσηλωμένοι απόλυτα σε αυτόν, με την αυταπάρ-
νηση που υποδηλώνει το σύνθημα «Ελευθερία ή Θά-
νατος», ενωμένοι και αποφασισμένοι. Και μόνο όταν 
τα χαρακτηριστικά αυτά υποχώρησαν η Επανάσταση 
κινδύνευσε να καταρρεύσει.

Τιμούμε τους Έλληνες της Επανάστασης του 1821 
αλλά και των υπόλοιπων πατριωτικών αγώνων για τη 
θυσία τους. Η τιμή όμως γίνεται μεγαλύτερη όταν οι 
πράξεις γίνονται παράδειγμα προς μίμηση και τα γε-
γονότα δίδαγμα. Όταν, απαλλαγμένοι από τις αγκυ-
λώσεις και τις τυποποιήσεις της εποχής μας, ενστερ-
νιστούμε τον αγνό πατριωτισμό των ηρώων του ’21. 

Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ 1821 
ΣΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ «ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»

Διακόσια χρόνια από την Επανάσταση
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Αυτόν τον πατριωτισμό που τους υπαγόρευε να υπο-
τάξουν το θέλημα του ενός στην υπηρεσία των αξιών 
του Γένους, στην υπηρεσία των πολλών. 

Ζούμε βέβαια σε μια εποχή που ο πατριωτισμός 
κρίνεται και συχνά συκοφαντείται και καταδικάζεται. 
Αγάπη όμως για την πατρίδα σημαίνει αγάπη για τον 
εαυτό μας αλλά αγάπη και για τον συνάνθρωπο που 
πατά στο ίδιο χώμα, που αναπνέει τον ίδιο αέρα, που 
ανατράφηκε με το ίδιο πνεύμα και τις ίδιες αιώνιες 
και ακατάλυτες αξίες με μας. Αγάπη για την πατρίδα 
σημαίνει συνάμα σεβασμός και στον γείτονα και στη 
δική του πατρίδα. Αγάπη για την πατρίδα δηλώνει και 
ο σεβασμός σ’ εκείνον που στερείται τη δική του πα-
τρίδα και πονά, γιατί ξενιτεύεται από ανάγκη. Αυτός ο 
πατριωτισμός ενέπνευσε ακόμα και ξένους, φιλέλλη-
νες, να συστρατευθούν στον αγώνα των Ελλήνων για 
την ελευθερία. 

Ένας τέτοιος πατριωτισμός αποτελεί ιερή αξία και 
δεν ταιριάζει να συκοφαντείται και να καταδικάζε-
ται. Αντίθετα, τον υιοθετείς, τον καλλιεργείς και τον 
προσφέρεις σ΄ όποιον αληθινά ελεύθερο άνθρωπο 
συναντάς ή καλείσαι να τον διαμορφώσεις. Τα παιδιά 
μας και οι έφηβοι, οι ελπίδες μας δηλ. για το αύριο, 
κατά τον αείμνηστο δάσκαλο Σαράντο Καργάκο, είναι 
«πολίτες υπό διαμόρφωση». Τους οφείλουμε, λοιπόν, 
ως ορθόδοξοι έλληνες, την μετάγγιση αυτών των αξι-
ών, που ορίζουν την ταυτότητα και την ιδιοπροσωπία 
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μας και που αποτελούν τη θωράκισή τους απέναντι 
στους ποικιλώνυμους επιδρομείς, που ζητούν να μας 
αλώσουν. Τα Εκπαιδευτήριά μας στοχεύουν ακριβώς 
μέσα από ποικίλες δράσεις (που θα γνωρίσετε ακρο-
θιγώς στο παρόν αφιέρωμα) να εμπεδώσουν στους 
μαθητές τους την παρακαταθήκη αυτού του πατριω-
τισμού-πολιτισμού, που παραλάβαμε από τους ήρωες 
και μάρτυρες των επαναστατικών χρόνων ως πυξίδα 
για τη χάραξη ορθής πορείας προς το μέλλον.

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Ο εορτασμός των εθνικών επετείων στα σχολεία 
αποτελεί αδήριτη ανάγκη και ως ευκαιρία για 

βαθύτερη γνώση της ιστορίας, αλλά και ως ευκαιρία 
για αναστοχασμό και σύνδεση των εκάστοτε ιστορι-
κών συνθηκών με τη σύγχρονη πραγματικότητα, μέσα 
από συμβολικές πράξεις με συγκινησιακή φόρτιση. 
Σε αυτό το πλαίσιο στα Εκπαιδευτήρια «Απόστολος 
Παύλος» επιχειρούμε να μεταλαμπαδεύσουμε στους 
μαθητές μας τις αξίες, τα ιδανικά, το ένδοξο παρελθόν 
και τις διαχρονικές επιδιώξεις του έθνους μας. Παράλ-
ληλα, μέσω της συμμετοχής τους στις εορταστικές εκ-
δηλώσεις οι μαθητές καλλιεργούν την αισθητική και 
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συναισθηματική ανάπτυξη, το πολιτιστικό και δημο-
κρατικό αισθητήριό τους. Έτσι, μαθητές και εκπαιδευ-
τικοί σε αγαστή συνεργασία έχουν προετοιμάσει και 
παρουσιάσει πληθώρα παραστάσεων, προβάλλοντας 
ηρωικές προσωπικότητες και μαρτυρικές περιοχές 
του Ελληνισμού.

Διδάσκαλοι του Γένους
Η προσπάθεια να ξεσηκωθούν οι Έλληνες για την 

ελευθερία τους δεν θα μπορούσε να έχει αποτέλεσμα, 
αν δεν είχε προηγηθεί ο αγώνας φωτισμένων ανθρώ-
πων για αφύπνιση πνευματική. Τέτοια φωτισμένη 
προσωπικότητα ήταν «Ο άγιος που σκόρπιζε φως και 
ελπίδα» κι έτσι μια σειρά εορταστικών εκδηλώσεων 
του σχολείου ήταν αφιερωμένη στον ιερομάρτυρα 
και ισαπόστολο Άγιο Κοσμά τον Αιτωλό. Ο μετέπει-
τα φλογερός εθνεγέρτης γεννήθηκε στο Μεγάλο Δέ-
ντρο το 1714. Σε καιρούς, δηλαδή, δύσκολους, όταν 
οι Έλληνες είχαν μεγάλη ανάγκη από κάποιον που 
θα τους ξυπνούσε από τον λήθαργο της αμάθειας 
και θα έδιωχνε το σκοτάδι των δεισιδαιμονιών. Αφι-
έρωσε όλη τη ζωή του σε αυτό το έργο, θεωρώντας 
«πληρωμή» του να βάλει ο ελληνικός λαός τα λόγια 
του Θεού στην καρδιά του, για να κερδίσει την αιώνια 
ζωή. Ετοίμαζε την ελευθερία του Γένους, με το βλέμμα 
όμως στραμμένο στην αιώνια, αληθινή και ακατάλυτη 
ελευθερία. Η αγάπη του για τα σχολεία, ο ιερός ζήλος 
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του να γνωρίσουν οι άνθρωποι το θείο θέλημα και η 
θυσία του ζωντάνεψαν μπροστά μας κι έγιναν βίωμα 
ισχυρό και αλησμόνητο.

Και στο Δημοτικό Θέατρο  Άργους

Από το θεατρικό για τον Άγιο Κοσμά τον Αιτωλό, Κορίνθου Παύλεια.
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Και στο Θεολογικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη

Β. Ήπειρος. Κολικόντασι, Τάφος του Αγίου Κοσμά.
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Εθνικοί Ευεργέτες
«Πικροζώη» τον αποκαλούσαν όταν ήταν μικρός 

στα Γιάννενα, καθώς μεγάλωσε στην ορφάνια και τη 
φτώχια. Όταν όμως μεγάλωσε και πλούτισε, έμελλε να 
αναδειχτεί σε «Γλυκοζώη» για ολόκληρη την τουρκο-
κρατούμενη Ελλάδα. Ο Ζώης Καπλάνης ανήκει στην 
κατηγορία των πρωτοπόρων εθνικών ευεργετών, διότι 
πέθανε πριν από την απελευθέρωση της Ελλάδας και 
μάλιστα είναι ο πρώτος στον οποίον απονεμήθηκε 
επισήμως ο χαρακτηρισμός του «Εθνικού Ευεργέτη». 
Πρόκειται για έναν άνθρωπο που πλούτισε τίμια και 
δεν έκανε ευεργεσίες για τα οικονομικά του συμφέ-
ροντα ή για λόγους υστεροφημίας. Από μικρός τέθη-
κε υπό την προστασία του γουνεμπόρου Παναγιώτη 
Χατζηνίκου. Με την πάροδο των ετών ο Χατζηνίκου 
αντιλαμβανόμενος την αξία και την φιλομάθεια του 
Καπλάνη, τον έκανε συνέταιρό του. Ο Καπλάνης συνέ-
βαλε στην ανάπτυξη της επιχείρησης που είχε έδρα το 
Βουκουρέστι, ενώ από το 1771 εγκαταστάθηκε μόνιμα 
στη Μόσχα. Εκεί κατάφερε να αποκτήσει βαθμιαία με-
γάλη περιουσία. Ίδρυσε στα Ιωάννινα σχολή το 1797 
δίνοντας εν ζωή το σεβαστό κληροδότημα των εκα-
τό χιλιάδων ρουβλίων για να λειτουργεί το σχολείο. Η 
περίφημη «Καπλάνειος Σχολή» διέθετε πρωτοποριακό 
για την εποχή της πρόγραμμα. Ανάμεσα στις πολλές 
δωρεές του συγκαταλέγονται η ενίσχυση της Μαρου-
τσαίας Σχολής, της Ελληνικής Σχολής της Πάτμου και 
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της Αθωνιάδας Σχολής του Αγίου Όρους, η αποστολή 
χρημάτων στον Πανάγιο Τάφο και στο Σιναίο Όρος 
στα Ιεροσόλυμα, η προίκιση απόρων κοριτσιών των 
Ιωαννίνων, η βελτίωση των συνθηκών στις φυλακές 
των Ιωαννίνων, η ενίσχυση του Νοσοκομείου της Νίζ-
νας και πολλά άλλα κληροδοτήματα. 

Ο Ζώης Καπλάνης απεβίωσε στις 20 Δεκεμβρίου 
του 1806. Ως επίγραμμα, η πλάκα του τάφου του γρά-
φει «Έδωσε τα πάντα για τους άλλους και τίποτα για 
τον εαυτό του». Ο μεγάλος αυτός εθνικός ευεργέτης 
γράφτηκε με χρυσά γράμματα στον κατάλογο των με-
γάλων ανθρωπιστών και πατριωτών, που αναφέρει η 
ιστορία του τόπου μας. Τρία χρόνια μετά τον θάνατό 
του εκδόθηκε στη Μόσχα στα ρωσικά η βιογραφία του.

Το θεατρικό της κ. Μαρούλας Παπαευσταθίου -Τσά-
γκα για τον Ζώη Καπλάνη, μαζί με αφιέρωμα στους με-

«Ζώης Καπλάνης», Κροκίδειος Αίθουσα Κορίνθου
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γάλους Εθνικούς Ευεργέτες, παρουσιάστηκε σε πολλές 
περιοχές εντός και εκτός συνόρων: πρώτα σε εκδήλωση 
στην Κόρινθο. στη συνέχεια σε εκδήλωση που συνδι-
οργανώθηκε με τον τοπικό Δήμο στο Γραμμένο Ιωαν-
νίνων της Ηπείρου, γενέτειρα του Ευεργέτη. κατόπιν 
στο σχολείο «Πνοή Αγάπης» της Ι. Μ. Αργυροκάστρου 
στη Βόρειο Ήπειρο, πατρίδα πολλών μεγάλων εθνικών 
Ευεργετών. Τελικά παρουσιάστηκε και σε μαθητές Ρω-
σικών και Ελληνικών σχολείων στη Μόσχα, τόπο όπου 
βρίσκεται ο τάφος του Ζώη Καπλάνη.

Μετά την παράσταση Ζώης Καπλάνης με μαθητές 
Ρωσικών και Ελληνικών Σχολείων στη Μόσχα.

Μόσχα, Κοιμητήριο Ντανσκόυ, μπροστά στους τάφους των Εθνικών Ευεργετών.
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Αγωνιστές του1821
Αν ο άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός ήταν ο σπουδαιό-

τερος των προεπαναστατικών χρόνων, ο Θεόδωρος 
Κολοκοτρώνης ήταν ίσως ο πρώτος μεταξύ των Ελ-
λήνων γιγάντων των χρόνων της Επανάστασης. Γεν-
νήθηκε το 1770 και σε ηλικία 10 ετών έζησε τον θάνα-
το του πατέρα του από τους Τούρκους, γεγονός που 
του σημάδεψε τη ζωή. Στον «Γέρο του Μωριά» οφεί-
λονται πολύ σημαντικά πολεμικά επιτεύγματα, όπως 
η νίκη στο Βαλτέτσι, η άλωση της Τριπολιτσάς, η κατα-
στροφή του στρατού του Δράμαλη στα Δερβενάκια 
και άλλα. Στο πρόσωπό του συνδυάστηκαν ηρωισμός 
και στρατιωτική ιδιοφυία και σε μεγάλο βαθμό χάρη 

Από το θεατρικό  «Ο Γέρος του Μωριά», 
Πνευματικό Κέντρο Κορίνθου.
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σε αυτόν διατηρήθηκε ζωντανή η Επανάσταση μέχρι 
τη Ναυμαχία του Ναυαρίνου το 1827. 

Η προτροπή «Μη λησμονείτε το σχοινί, παιδιά, του 
πατριάρχη» έμεινε βαθιά χαραγμένη στη μνήμη μας 
μετά την αφιερωμένη στον Πατριάρχη Γρηγόριο Ε΄ 
εορταστική εκδήλωση. Κατανοήσαμε έτσι βαθύτερα τη 

στήριξη των εκπρο-
σώπων της μητέρας 
Εκκλησίας στον 
Αγώνα για ελευθε-
ρία. Η αποφασιστι-
κότητα του εθνο-
μάρτυρα Γρηγορίου 
και η πλήρης αφο-
σίωση στο ποίμνιό 
του (είτε προερχό-
ταν από περιοχές 
επαναστατημένες 

Κωνσταντινούπολη, μπροστά από την 
κλειστή πύλη του Πατραρχείου

που απαγχονίστηκε ο Γρηγόριος ο Ε'

Σφακτηρία, Ναυαρίνο
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είτε όχι) φάνηκε από νωρίς. «Κι εγώ ως κεφαλή του 
Έθνους και υμείς ως Σύνοδος οφείλομεν να αποθάνω-
μεν διά την κοινήν σωτηρίαν· ο θάνατος ημών θα δώση 
δικαίωμα εις την Χριστιανοσύνην να υπερασπίση το 
Έθνος εναντίον του τυράννου», είχε πει σε συνεδρία-
ση της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου. Το μαρτυρικό 
τέλος του σφράγισε τη στάση ζωής που είχε επιλέξει 
και το σχοινί του πατριάρχη δεν το λησμόνησαν ούτε 
οι Επαναστάτες ούτε οι επόμενες γενιές.

Στην πολύπλευρη συμβολή του Κλήρου στα χρό-
νια της σκλαβιάς αλλά και στην Επανάσταση του '21 
ήταν αφιερωμένη εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε 
στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων Αθηνών 
από τη Δ/νση Σώματος Στρατιωτικών Ιερέων του ΓΕ-
ΕΘΑ. Παρόντες ήταν ο Αρχιεπίσκοπος, ο Υφυπουργός 
Εθνικής Άμυνας, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, ιερείς, στρατιωτι-
κοί και πλήθος κόσμου. Στην εκδήλωση αυτή, εκτός 

Δημητσάνα, Οικία Γρηγορίου του Ε΄
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από την απόδοση σχετικών τραγουδιών, μαθητές των 
Εκπ/ρίων παρουσίασαν το θεατρικό «Με το κοντύλι 
και το καριοφίλι» μέσα από το οποίο εξαιρόταν η αυ-
τοθυσιαστική συμβολή των Ιερέων στην προετοιμα-
σία και στη διάρκεια της Επανάστασης.

Η Ιερά πόλη του Μεσολογγίου, η Ηρωική πόλη 
της Νάουσας και τα μαρτυρικά Ψαρά αποτέλεσαν, 
επίσης, πηγή έμπνευσης για εορταστικές εκδηλώσεις 
του σχολείου μας. 

Μέσω του θεατρικού έργου «Να ζει το Μεσολόγ-
γι»,  το αλύγιστο φρόνημα των κατοίκων του Μεσο-
λογγίου τις ημέρες της πολιορκίας και η μνημειώδης 
απόφασή τους για την ηρωική Έξοδο έγιναν... μάθημα 
εσαεί. Οι υπερασπιστές της πόλης δεν λύγισαν ούτε 
από τους πολυάριθμους εχθρούς ούτε από τις αρρώ-
στιες. Ακόμη κι όταν η εξαθλίωση από την πείνα έφτα-
σε στο αποκορύφωμά της, δεν παραδόθηκαν, αλλά 
έμειναν λεύτεροι μέχρι τέλους.

Από την Εκδήλωση στη ΛΑΕΔ Αθηνών

16  17



Εφάμιλλος της ηρωικής Εξόδου του Μεσολογγίου 
ήταν ο αγώνας των Ναουσαίων κατά των Τούρκων. 
Οι Ναουσαίοι ξεσηκώθηκαν από τον δεύτερο χρόνο 

της ελληνικής επα-
νάστασης, επιδιώ-
κοντας την ελευ-
θερία τους, αλλά 
ο ξεσηκωμός τους 
καταπνίγηκε στο 
αίμα. Η θεατρική 
παράσταση «Για 
τη Μακεδονία» ζω-
ντάνεψε στη σκη-
νή την αντίσταση 
και το μαρτυρικό 
τέλος κυρίως των 
γυναικών της Νά-

«Να ζει το Μεσολόγγι»

Από την Εκδήλωση στη ΛΑΕΔ Αθηνών

Ηρωίδες της Νάουσας
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ουσας, καθώς στα 
χρόνια της Επα-
νάστασης ο αγώ-
νας για Ελευθερία 
δεν ήταν μόνο αν-
δρική υπόθεση. 
Το 1955 η ελληνι-
κή πολιτεία, τιμώ-

ντας τη θυσία των Ναουσαίων και την ηρωική πράξη 
των γυναικών της,  χαρακτήρισε τη Νάουσα Ηρωική 
πόλη.

Εκτός από την ηπειρωτική Ελλάδα, στην Επανά-
σταση έβαλαν τη δική τους σφραγίδα και τα νησιά 
μας. Ένα από αυτά ήταν και τα Ψαρά, το οποίο χάρισε 
στον Αγώνα τον σπουδαίο Κωνσταντίνο Κανάρη. Η 
«Δόξα των Ψαρών», ο μπουρλοτιέρης που κατάφερε 

 «Η δόξα των Ψαρών»

Από το θεατρικό για τις  Ηρωίδες της Νάουσας
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τεράστια πλήγματα στον στόλο των Τούρκων, έμει-
νε στην ιστορία για την τόλμη και το θάρρος του. Η 
φήμη του Κανάρη ξεπέρασε τα ελληνικά σύνορα και 
τον ηρωισμό του εξήραν ακόμη και ξένοι συγγραφείς. 
Ο Κανάρης και οι υπόλοιποι Ψαριανοί απέδειξαν ότι 
Ψαρά σημαίνει απροσκύνητη γη. Ακόμη και μετά τη 
μεγάλη καταστροφή του 1824 δεν πτοήθηκαν και 
αγωνίστηκαν με κάθε μέσο για το ποθούμενο. 

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

Είναι λοιπόν η Ελλάδα μία πατρίδα που γεννά 
ήρωες και μορφές αξιομίμητες. Στο διάβα των 

αιώνων πολλοί ήταν οι αγωνιστές που θυσιάστηκαν 
για την ελευθερία που εμείς σήμερα απολαμβάνουμε. 
Άνθρωποι κάθε ηλικίας, με χαμηλό ή υψηλό επίπε-
δο μόρφωσης,  ευεργέτησαν με το παράδειγμα και 
τα έργα τους τον τόπο στον οποίο γεννήθηκαν. Δεν 
ήταν πάντα επιτυχημένες οι προσπάθειές τους. Ανε-
ξάρτητα όμως από την έκβαση του αγώνα αυτών των 
ανθρώπων, αποτελεί διαρκή κληρονομιά για όλους 
μας η γενναιότητα και η ανιδιοτέλειά τους. Ήταν άν-
θρωποι που δεν αποζητούσαν την προσωπική κατα-
ξίωση αλλά με διάθεση προσφοράς κατέβαλαν κάθε 
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δυνατή προσπάθεια για να κρατήσουν ζωντανό το 
ελληνικό στοιχείο σε όποια γωνιά της γης και αν βρέ-
θηκαν. Λάβαρο στον αγώνα τους είχαν αξίες και ιδανι-
κά που πρέπει να δίνουν νόημα και να εμπνέουν κάθε 
άνθρωπο σε όποια εποχή και αν ζει, από όπου και αν 
κατάγεται. Τέτοια ιδανικά είναι η πίστη, η ελευθερία, 
η ειρηνική συνύπαρξη ατόμων και λαών, η δημοκρα-
τία, η αλληλεγγύη και ο σεβασμός, η αγάπη για την 
πατρίδα και την οικογένεια. Στα μάτια των ανθρώπων 
φαίνεται κάποιες φορές ότι χάνεται η μάχη. Η παρα-
καταθήκη όμως που αφήνουν οι ήρωες για τις επερ-
χόμενες γενιές είναι ανεκτίμητης αξίας.  

Ως γνωστόν, αρκετές περιοχές του Ελληνισμού δεν 
κατέκτησαν την ελευθερία τους στα χρόνια της Επα-
νάστασης αλλά αρκετά αργότερα με νέους αιματη-
ρούς αγώνες. Άλλες περιοχές δεν γνώρισαν την ελευ-
θερία ούτε αργότερα παρά τις μεγάλες θυσίες... Οι 
μαθητές των Εκπαιδευτηρίων μας μέσα από θεατρικά 
δρώμενα γνώρισαν μορφές αγωνιστών και από αυτά 
τα κομμάτια του Ελληνισμού. Πιο συγκεκριμένα, οι 
δασκάλες του Μακεδονικού Αγώνα (1893-1908) που 
αντιστάθηκαν γενναία στους Βούλγαρους κομιτατζή-
δες, ο ποιητής της Λευτεριάς και μάρτυρας του αγώνα 
των ελληνοκυπρίων για την αποτίναξη του αγγλικού 
ζυγού Ευαγόρας Παλληκαρίδης (1938-1957) και ο 
αγώνας των Ελλήνων του Πόντου για τη διατήρηση 
της ταυτότητάς τους απέναντι στις βαρβαρότητες του 
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κινήματος των Νεότουρκων (1914-1923) αποτέλεσαν 
πηγή έμπνευσης και προβληματισμού.

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ. Από τότε που ο πατρο-Κοσμάς με τις 
διδαχές του έκανε φανερό ότι το ποθούμενο δεν θα 
ερχόταν όσο το Γένος παράδερνε στην αμάθεια, ο ελ-
ληνισμός άρχισε να προσπαθεί να αποτινάξει τις αλυ-
σίδες της σκλαβιάς. Στη Μακεδονία, ιδιαίτερα μετά 
το 1870 και την απόσχιση της βουλγαρικής εκκλησί-
ας από το Πατριαρχείο, άρχισε άγριος θρησκευτικός 
προσηλυτισμός. Τότε ο ελληνισμός αφυπνίστηκε και 
με το όπλο της παιδείας αγωνίστηκε να προασπίσει 
τα ελληνικά συμφέροντα έναντι της βουλγαρικής 
απειλής. Και όταν ξέσπασε ο ένοπλος μακεδονικός 
αγώνας, οι δασκάλες των δεκαεπτά με είκοσι ετών 
επιτέλεσαν το χρέος τους ακέραια. Μερικές από αυτές 
ήταν η Βελίκα Τράικου, η Σουλτάνα Κανδηλιάρη, η Αγ-
γελική Φιλιππίδη και η Κατερίνα Χατζηγεωργίου. Με 

Από το θεατρικό για τις Δασκάλες στον Μακεδονικό 
Αγώνα, Αλεξάνδρειο Συνεδριακό Κέντρο Λουτρακίου
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την πένα στο χέρι και το περίστροφο κρυμμένο στον 
κόρφο, αντιμετώπισαν τους κομιτατζήδες που θέλανε 
να τις εξοντώσουν γιατί ήξεραν πως, αν αποκεφάλι-
ζαν πνευματικά τον τόπο, η Μακεδονία θα έπεφτε 
στα χέρια τους. Οι δασκάλες του Μακεδονικού Αγώνα 
ήταν πραγματικά ανδρείες και την αντρειοσύνη αυτή 
μετάγγισαν και στις ψυχές όχι μόνο των μικρών μαθη-
τών τους, αλλά και των φοβισμένων Ελλήνων. Και πή-
ραν θάρρος οι κατατρεγμένοι από τους Βουλγάρους 
χωρικοί και αντιστάθηκαν. Και ήρθε, με αγώνες και 
θυσίες από πολλούς γνωστούς και αφανείς ήρωες, η 
πολυπόθητη λευτεριά στη μακεδονική γη. 

ΚΥΠΡΟΣ. Στις 14 Μαρτίου 1957 απαγχονίστηκε 
στη Λευκωσία από τους Άγγλους ο αγωνιστής της Κυ-
πριακής αντίστασης Ευαγόρας Παλληκαρίδης. Ήταν 
ο τελευταίος αλλά και ο νεώτερος σε ηλικία από τους 
ήρωες Κύπριους αγωνιστές που δολοφονήθηκαν από 
τους Άγγλους αποικιοκράτες. Όταν τον ανέβασαν 
στην κρεμάλα, ο Ευαγόρας συμπλήρωνε μόλις τα 19 
του χρόνια. Είχε συλληφθεί τρεις μήνες νωρίτερα να 
μεταφέρει οπλισμό για τον αγώνα της ΕΟΚΑ (Εθνική 
Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών). Στη δίκη του δεν 
άφησε κανένα περιθώριο υπεράσπισής του, καθώς 
παραδέχτηκε την ενοχή του λέγοντας προς τους δι-
καστές: «Ξέρω ότι θα με κρεμάσετε. Ό,τι έκαμα το 
έκαμα ως Έλλην Κύπριος όστις ζητεί την ελευθερίαν 
του. Τίποτα άλλο.» Η καταδίκη σε θάνατο ενός νεαρού 
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παιδιού ξεσήκωσε παγκόσμια θύελλα διαμαρτυριών, 
όμως οι Άγγλοι δεν πτοήθηκαν. Ο ίδιος ο Βαγορής, 
όπως ήταν το χαϊδευτικό του, στο τελευταίο θρυλικό 
γράμμα που έγραψε τη βραδιά πριν τον θάνατό του, 
αναφέρει: «Θ’ ακολουθήσω με θάρρος τη μοίρα μου. 
Ίσως αυτό να ‘ναι το τελευταίο μου γράμμα. Μα πάλι 
δεν πειράζει. Δεν λυπάμαι για τίποτα. Ας χάσω το κα-
θετί. Μια φορά κανείς πεθαίνει. Θα βαδίσω χαρούμε-
νος στην τελευταία μου κατοικία. Τι σήμερα, τι αύριο; 
Όλοι πεθαίνουν μια μέρα. Είναι καλό πράγμα να πε-
θαίνει κανείς για την Ελλάδα. Ώρα 7:30. Η πιο όμορφη 
μέρα της ζωής μου. Η πιο όμορφη ώρα. Μη ρωτάτε 
γιατί.» Πατριωτισμός, νεανική αψηφισιά, ηρωισμός. 
Τον απαγχόνισαν και ανέδειξαν έναν ακόμα ήρωα του 
Κυπριακού εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα. Το όνομά 
του λάμπει ανάμεσα στα ονόματα των Κυπρίων που 

«Ευαγόρας Παλληκαρίδης»
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έδωσαν τη ζωή τους στον αντιαποικιακό αγώνα κατά 
των Βρετανών. Του Καραολή, του Δημητρίου, του Αυ-
ξεντίου, του Χαραλάμπους και τόσων άλλων. Ο τάφος 
του είναι στα φυλακισμένα μνήματα στη Λευκωσία. 
Είκοσι μόλις μήνες μετά τον θάνατό του, η Κύπρος 
έπαψε να είναι έδαφος της Βρετανικής Επικράτειας.

ΠΟΝΤΟΣ. Κάθε γειτονιά, είτε αρμένικη, είτε τουρ-
κική, είτε ελληνική είχε τα δικά της ήθη και έθιμα και 
τον δικό της τρόπο ζωής στην περιοχή του Πόντου 
στις αρχές του 20ού αιώνα. Οι κάτοικοι του Πόντου 
και ειδικότερα της Τραπεζούντας ανέπτυξαν την οικο-
νομία, τον πολιτισμό και την παιδεία τους. Διαμορφώ-
θηκε μια ελληνική αστική τάξη, η οποία κρατούσε την 
οικονομία στα χέρια της. Επιχειρηματίες, βιομήχανοι, 
βιοτέχνες, έμποροι, τραπεζίτες.  Το Φροντιστήριο της 
Τραπεζούντας θεωρήθηκε πολύ πρωτοποριακό για 
την εποχή του, τόσο σε εκπαιδευτικό επίπεδο όσο και 
σε επίπεδο υποδομών, αφού το 1900 διέθετε ακόμα 
και κεντρική θέρμανση. Η ανάπτυξη των Ελλήνων 
ενόχλησε τους Οθωμανούς και «ξύπνησε» τον εθνικι-
σμό. Οι Πόντιοι δεν το γνώριζαν ακόμη, αλλά είχε αρ-
χίσει η αντίστροφη μέτρηση για την εξόντωσή τους. 
Στις 19 Μαΐου του 1919, η άφιξη του Κεμάλ στην Σαμ-
ψούντα σηματοδότησε την έναρξη της βίαιης φάσης 
της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. Οι κεμα-
λικοί, για να μην βρουν εμπόδια στο σχέδιό τους για 
τον αφελληνισμό του Πόντου, άφησαν «ακέφαλη» την 
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ελληνική Κοινότητα του Πόντου, στήνοντας ειδικά δι-
καστήρια τον Αύγουστο του 1921, στα οποία σκόπιμα 
καταδικάστηκαν σε θάνατο πολλές δεκάδες εξέχοντα 
μέλη του ποντιακού ελληνισμού. Στη συνέχιση της 
γενοκτονίας συνετέλεσε και η ήττα των Αρμενίων, 
έναν χρόνο νωρίτερα. Οι απώλειες των Ελλήνων του 
Πόντου εξαιτίας των σκληρών μέτρων που έλαβαν 
εναντίον τους οι Νεότουρκοι με τη μέθοδο των εξο-
ριών, βιασμών, σφαγών, εξανδραποδισμών και απαγ-
χονισμών ανέρχονται σε 353.000. Πρόκειται για ένα 
ποσοστό που φτάνει το 50% του συνολικού πληθυ-
σμού των Ελλήνων στην περιοχή, ο οποίος σύμφωνα 
με υπολογισμούς ανερχόταν στις 697.000. Το επίσημο 
τουρκικό κράτος, που διαδέχθηκε την Οθωμανική 
Αυτοκρατορία, αρνείται ότι διαπράχθηκε γενοκτονία. 

«Πατρίδα μου ο Πόντος»
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Πολλά θα μπορούσαν να γραφτούν για το λαμπρό 
παράδειγμα εκείνων των Ελλήνων, που κατάφεραν με 
το φιλότιμο, την εργατικότητα, την εξυπνάδα και την 
ακούραστη θέλησή τους να διαπρέψουν και να μεγα-
λουργήσουν σε δύσκολες περιόδους της ιστορίας. Ας 
μην ξεχνάμε τις γενναίες δασκάλες του Μακεδονικού 
αγώνα που δε λογάριασαν τους κινδύνους και τόνωσαν 
το εθνικό φρόνημα μικρών και μεγάλων με τίμημα την 
ίδια τους τη ζωή. Ας μιμηθούμε στην αυταπάρνηση τον 

Παραδοσιακοί ποντιακοί χοροί

Τραπεζούντα, Πόντος. Μπροστά στον ι. Ναό της Αγίας του Θεού Σοφίας.
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Ευαγόρα Παλληκαρίδη, που παρά το νεαρό της ηλικίας 
του έκανε πράξη την υπόσχεση που έδωσε στους στί-
χους του ποιήματός του: «Θα πάρω μιαν ανηφοριά, θα 
πάρω μονοπάτια, να βρω τα σκαλοπάτια που παν στη 
Λευτεριά». Ας διδαχθούμε από την ανιδιοτέλεια του 
Ζώη Καπλάνη της προεπαναστατικής εποχής, ο οποίος 
παρά τα πλούτη που απέκτησε ζούσε σαν ασκητής και 
τα έδωσε όλα για την πατρίδα. Ας εμπνευστούμε από 
τον ιερό ζήλο του εθναπόστολου Κοσμά του Αιτωλού 
για τον φωτισμό του Γένους. Και τέλος με αφορμή τη 
Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου ας πάρουμε ένα 
παντοτινό δίδαγμα απόρριψης του μίσους, του ρατσι-
σμού και της τυφλής βίας. Γιατί η λήθη του κακού ανοί-
γει δρόμο για την επανάληψή του.

ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΘΥΜΟΥΝΤΑΙ...

Μια ανάσα πριν την αλλαγή του χρόνου, πριν 
ανατραπεί το μοτίβο δύο-μηδέν-δύο-μηδέν, 

παρατηρούμε πως ετοιμαζόμαστε να υποδεχθούμε ένα 
επετειακό έτος με ισχυρό ιστορικό και εθνικό φορτίο, 
και ας ελπίσουμε να πρωταγωνιστεί αυτό πλέον και όχι 
η επιδημιολογική λαίλαπα! Διακόσια χρόνια λοιπόν από 
την ελληνική επανάσταση έρχονται να συντμήσουν τις 
αποστάσεις μεταξύ των Ελλήνων και να μας φέρουν πιο 
κοντά. Πόσοι όμως από εμάς το αναγνωρίζουμε;

Προσπαθώντας να απαντήσω στο ερώτημα αυτό 
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και κάνοντας μια ανασκόπηση του πρόσφατου πα-
ρελθόντος, των μαθητικών μου χρόνων, συνειδητο-
ποιώ την αξία της παιδαγωγικής προσέγγισης του 
ζητήματος. Στο σχολικό μου περιβάλλον, ουδέποτε 
εξασθένησε ο αγώνας καλλιέργειας της εθνικής και 
πατριωτικής ταυτότητας των νέων. Μέσα από ένα 
ευρύ φάσμα δράσεων, εκδηλώσεων, αφιερωμάτων, 
παραστάσεων, ομιλιών, εκδρομών, επισκέψεων εκ-
μαιεύσαμε οφέλη που στοιχειοθετούν την προσωπι-
κότητά μας ως Ελλήνων πολιτών.

Αρχικά, διευρύνεται το γνωστικό υπόβαθρο. Οι μα-
θητές επαυξάνουν το ενεργητικό των γνώσεών τους, 
το οποίο ανακλάται σε πολλές εκφάνσεις της ζωής. 
Η φαρέτρα των ιστορικών γνώσεων είναι ένα από 
τα αναγκαία εφόδια σε μια εποχή πολυεπίπεδης κρί-
σης. Σε μια εποχή όπου διαστρεβλώνεται η ιστορική 
πραγματικότητα για την εξυπηρέτηση συμφερόντων, 
ελάχιστοι νέοι έχουν άμυνα να μην παρασυρθούν. 
Ειδικά όταν αυτές οι γνώσεις αποκτώνται βιωματικά, 
με τη συμμετοχή σε μια θεατρική παράσταση για πα-
ράδειγμα, αποτυπώνονται καλύτερα στη μνήμη  – και 
συνήθως όχι στη βραχεία! Προσωπικά μπορώ να το 
επιβεβαιώσω φέρνοντας προς επίρρωση τη συμμετο-
χή μου ως «Καρατάσαινα» στην παράσταση-αφιέρω-
μα στον ηρωισμό και τη μεγαλοψυχία των γυναικών 
της Νάουσας. Θεέ μου, τι τις πότισες και δεν αγκομαχά-
νε ! Ακολούθως, ενισχύεται η εθνική συνείδηση. Πριν 
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(συνέχεια στη σελ. 56)

από κάθε εγώ είμαστε εμείς. Πριν από κάθε έναν μας 
ξεχωριστά, είμαστε Έλληνες. Και η ιδιότητα αυτή δεν 
είναι ούτε αυτονόητη, καθώς ποτίστηκε με αίμα για να 
ανθίσει, ούτε δεδομένη. Απαιτεί σεβασμό και διαρκή 
προσωπικό αγώνα για να ισχύει. Με άλλα λόγια, δεν 
αρκεί να λέγομαι Έλληνας τυπικά, όταν οι πράξεις 
μου προδίδουν την ουσία. Η ελληνική παιδεία ανα-

Η θρυλική 
Καρατάσαινα

Συμμετοχή στο Συλλαλητήριο για τη Μακεδονία
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†ΠΕΡΙΤΟΜΗ ΚΥΡΙΟΥ. Βασιλείου Μεγ., Ἐμμελείας, Πέτρου, Γρηγορίου, Τηλεμάχου
Σιλβέστρου, Θεοπέμπτου, Θεοδότης, Σερ. Σάρωφ, Ζώρζη, Θεοπίστου, Mάρκου
†ΠΡΟ ΦΩΤΩΝ. Μαλαχίου προφ., Γορδίου, Θωμαΐδος, Γενοβέφας
70 Ἀποστόλων, Ὀνουφρίου, Ἀπολιναρίας, Εὐθυμίου, Θεοκτίστου, Νικηφόρου
Θεοπέμπτου, Θεωνᾶ, Συγκλητικῆς, Γρηγορίου, Ρωμανοῦ
†ΤΑ ΑΓΙΑ ΘΕΟΦΑΝEΙΑ
†Σύναξις Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου καί Βαπτιστοῦ
Γεωργίου, Δομνίκης, Κύρου, Ἀγάθωνος, Ἀττικοῦ, Μακαρίου, Θεοδώρου
Πολυεύκτου, Εὐστρατίου, Πέτρου, Παρθένας, Ἀντωνίας, Λαυρεντίου
†ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΩΤΑ. Γρηγορίου Νύσσης, Δομετιανοῦ, Μαρκιανοῦ, Θεοφάνους  
Θεοδοσίου Κοινοβιάρχου, Ἀγαπίου, Θεοδοσίου Ἀθων., Βιταλίου
Τατιανῆς, Εὐθασίας, Μερτίου, Ἠλία, Στεφάνου, Φιλοθέου
Ἑρμύλου, Στρατονίκου, Μαξίμου, Εἰρηνάρχου, Ἱλαρίου
Πατέρων ἐν Σινᾷ καί Ραϊθῷ, Δαμιανοῦ, Παύλου, Νίνας, Σάββα
Παύλου Θηβ., Ἰωάννου Καλυβ., Γερασίμου, Γαβριήλ
Προσκ. ἁλύσ. ἀπ. Πέτρου, Νεονίλλης καί 3 ἐγγονῶν, Δάνακτος, Νικολάου
† ΙB΄ ΛΟΥΚΑ (10 λεπρ.). Ἀντωνίου τοῦ Μεγ., Γεωργίου Ἰωαν., Ἀντωνίου Βεροίας
† Ἀθανασίου καί Κυρίλλου πατρ. Ἀλεξ., Θεοδούλης
Μακαρίου, Μάρκου Εὐγενικοῦ, Ἀρσενίου Κερκύρας
Εὐθυμίου μεγ., Εὐσεβίου, Ζαχαρίου Ἄρτης
Μαξίμου ὁμ., Εὐγενίου, Μαξίμου Γραικοῦ, Πατρόκλου, Ἁγνῆς
Τιμοθέου, Ἀναστασίου Πέρσου, Ἰωσήφ Κρητός, Λέοντος
Κλήμεντος Ἀγκ., Ἀγαθαγγέλου, Διονυσίου ἐν Ὀλύμπῳ, Ἀχολίου
† ΙΔ΄ ΛΟΥΚΑ (Τυφλ. Ἱερ.)  Ξένης, Ζωσιμᾶ, Βαβύλα, Φίλωνος, Νεοφύτου 
† Γρηγορίου τοῦ Θεολόγου, Αὐξεντίου, Μαργαρίτας
 Ξενοφῶντος, Κλήμεντος, Ἀνανίου, Θεοδώρου Στουδ.
† Ἀνακομιδή λειψάνων  Ἰ. Χρυσοστόμου, Μαρκιανῆς, Δημητρίου
Ἐφραίμ τοῦ Σύρου, Παλλαδίου, Ἰακώβου, Χάριτος
Ἀνακομιδή λειψάνων  Ἰγνατίου Θεοφόρου, Δημητρίου Χίου
†Τῶν Τριῶν Ἱεραρχῶν, Θεοφίλου νέου, Χρυσῆς, Ἱππολύτου, 
Θεοδώρου, Αὔρας, εὕρεσις εἰκ. Παναγίας Τήνου
 † ΙΕ΄ ΛΟΥΚΑ (Ζακχ.).  Κύρου & Ἰωάννου, Ἠλία Ἀρδ., Ἀρσενίου, Ἀθανασίας

•IΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2021•
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Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

1
3
6
7

10
17
18
24
25
27
30
31

Κολ. β΄ 8-12
Β΄Τιμ. δ΄ 5-8
Τίτ. β΄ 11-14, γ΄ 4-7
Πρξ. ιθ΄ 1-8
Ἐφεσ. δ΄ 7-13
Ἑβρ. ιγ΄ 17-21
Ἑβρ. ιγ΄ 7-16
Α΄ Τιμ. α΄ 15-17
Ἑβρ. ζ΄ 26 – η΄ 2
Ἑβρ. ζ΄ 26 – η΄ 2
Ἑβρ. ιγ΄ 7-16
Α΄ Τιμ. δ΄ 9-15

Λκ. β΄ 20-21, 40-52
Μρκ. α΄ 1-8
Μτθ. γ΄ 13-17
Ἰωάν. α΄ 29-34
Μτθ. δ΄ 12-17
Λκ. ιζ΄ 12-19
Μτθ. ε΄ 14-19
Λκ. ιη΄ 35-43
Ἰωάν. ι΄ 9-16
Ἰωάν. ι΄ 9-16
Μτθ. ε΄ 14-19
Λκ. ιθ΄ 1-10

Περιτομή Ἰ. Χριστοῦ
           πλ. α΄  Η΄

Τά  Ἅγια Θεοφάνεια
Σύν. Ἰωάννου Προδρόμου

           πλ. β΄  Θ΄
          βαρύς                 Ι΄ 

Ἀθανασίου & Κυρίλλου
          πλ. δ΄               ΙΑ΄

Γρηγορίου Θεολόγου
       Ἰωάννου Χρυσοστόμου

Τῶν Τριῶν Ἱεραρχῶν
             α΄                   Α΄

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•IΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2021• •IΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021•

 «Ως Χριστιανός 
ορθόδοξος… ορκίζομαι 

να χύσω και αυτήν 
την υστέρα ρανίδα 

του αίματός μου υπέρ 
της Θρησκείας και της 

Πατρίδος μου.»

Από τον Όρκο των 
ΙΈΡΟΛΟΧΙΤΩΝ
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Τρύφωνος, Περπέτουας, Ἀναστασίου, Βασιλείου, Συμεών,
Γεωργίου, 4 μαρτ. Μεγάρων
† Η ΥΠΑΠΑΝΤΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ, Ἰορδάνη, Γαβριήλ
Συμεών, Ἄννης προφ., 3 Σπετσ. μαρτ., Σάββα, Βλασίου, Ἀζαρίου προφ.
 Ἰσιδώρου Πηλουσ., Νικολάου ὁμολ., Ἰωάννου, Νικήτα, Νικολάου Κορ.
Ἀγάθης, Θεοδοσίου Σκοπ., Ἀντωνίου Ἀθην., Πολυεύκτου Κων/πόλεως
Βουκόλου Σμ., Φωτίου Μεγ., Φαύστας, Δωροθέας, Βαρσανουφίου
† ΙΣΤ΄ ΜΑΤΘ. (Ταλ.) Παρθενίου Λαμψ., Λουκᾶ νέου, Γεωργίου, Σαραπίωνος
Ζαχαρίου πρ., Θεοδώρου Στρατ., Μακαρίου, Μάρθας, Μαρίας, Σάββα Σερβίας
Νικηφόρου, Παγκρατίου ἐπ., Μαρκέλλου Σικελίας, Φιλαγρίου Κύπρου
† Χαραλάμπους ἱερομ., Ζήνωνος, Ἀναστασίου, Πορφυρίου, Προχόρου
† Βλασίου ἱερομ., Θεοδώρας Αὐγούστης, Γεωργίου Σέρβ, Βλασίου Ἀκαρναν
Μελετίου Ἀντιοχ., Ἀντωνίου, Χρήστου κηπ., Μαρίας, Πλωτίνου
Ἀκύλα & Πρίσκιλλας ἀποστόλων, Εὐλογίου, Συμεών
† ΙΖ΄ ΜΑΤΘ. (Χαν.) Αὐξεντίου, Ἀβραάμ, Μάρωνος, Νικολάου, Δαμιανοῦ
Ὀνησίμου ἀπ., Εὐσεβίου ὁσ., Ἀνθίμου ἐν Χίῳ, Ἰωάννου
Παμφίλου μάρτυρος, Φλαβιανοῦ Κων/πόλεως, Μαρίας
Θεοδώρου, Πουλχερίας, Μιχαήλ, Μαριάμνης, Ἀγαθαγγέλου
Λέοντος Ρώμης, Ἀγαπητοῦ ἐπ. Σιναίου
† Φιλοθέης Ἀθην., Φιλήμονος ἀπ., Κόνωνος, Νικήτα, Ἀρχίππου
Λέοντος, Ἀγάθωνος, Βησσαρίωνος, Πλωτίνου
† ΤΕΛΩΝΟΥ & ΦΑΡ. (Ἀρχή Τριωδίου). Τιμοθέου, Εὐσταθίου, 
Ἰωάννου, Ζαχαρίου 
Τῶν ἐν Εὐγενίοις Μαρτύρων, Θαλασσίου
Πολυκάρπου Σμ., Προτερίου, Γοργονίας, Ἰωάννου, Λαζάρου
† Α΄ & Β΄ εὕρ. κεφ. Προδρόμου
Ταρασίου, Ρηγίνου Σκοπέλ., Ἀλεξάνδρου Θράκ.
Πορφυρίου, Φωτεινῆς ἰσαπ., Θεοκλήτου, Ἰωάννου Κάλφα
Προκοπίου, Στεφάνου, Ἀσκληπιοῦ, Ἠλία, Λεάνδρου, Σίμωνος, Ἐφραίμ
† ΑΣΩΤΟΥ. Βασιλείου, Νέστορος, Βάρσου, Κυράννας 
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Ὑπαπαντή τοῦ Κυρίου
           β΄  Β΄

Ἁγίου Χαραλάμπους
           γ΄  Γ΄
           δ΄   Δ΄
Α΄ & Β΄ εὕρ. Κεφ. Προδρόμου
        πλ. α΄   Ε΄

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ ΕΟΡΤΗΣ

2
7

10
14
21
24
28

Ἑβρ. ζ΄ 7-17
Β΄ Κορ. στ΄ 1-10
Β΄ Τιμ. β΄ 1-10
Β΄ Κορ. στ΄ 16-ζ΄ 1
Β΄ Τιμ. γ΄ 10-15
Β΄ Κορ. δ΄ 6-15
Α΄ Κορ. στ΄ 12-20

Λκ. β΄ 22-40
Μτθ. κε΄ 14-30
Ἰωάν. ιε΄ 17 – ιστ΄ 2
Μτθ. ιε΄ 21-28
Λκ. ιη΄ 10-14
Μτθ. ια΄ 2-15
Λκ. ιε΄ 11-32

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

•ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ  2021• •ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021•

«Είναι καιρός… να 
υψώσωμεν το σημείον 

δι’ ου πάντοτε νικώμεν, 
λέγω τον Σταυρόν, και 
ούτω να εκδικήσωμεν 
την Πατρίδα και την 

Ορθόδοξον ημών 
Πίστιν…»

ΑΛ. ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ
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Εὐδοκίας, Μαρκέλλου, Ἀντωνίνης, Χαρίση, Ἀγαπίου
Ἡσυχίου, Εὐθαλίας, Θεοδότου, Ἰωακείμ, Νικολάου Πλανᾶ
Εὐτροπίου, Κλεονίκου, Θεοδωρήτου
Παύλου, Ἰουλιανῆς, Γρηγορίου Ἄσσου, Γρηγορίου Κύπρου
Εὐλαμπίου, Μάρκου, Παρθενίου, Γεωργίου, Βιργιλίου, Νικολάου Βελιμίροβιτς
† Ψυχοσάββατο. Ἀρκαδίου, 42 μαρτ. ἐν Ἀμορίῳ., Ἡσυχίου, Εὕρ. Τιμ. Σταυροῦ
† ΑΠΟΚΡΕΩ. Λαυρεντίου Μεγάρων, Παύλου, Ἐφραίμ, Ἐλπιδίου
Θεοφυλάκτου Νικομ., Ἑρμοῦ ἀπ., Παύλου ὁμολ.
† Τῶν ἐν Σεβαστείᾳ 40 μαρτ., Καισαρίου, Χρίστου, Πανάγου
Κοδράτου, Ἀναστασίας, Πατρ., Μιχαήλ Μαυρουδῆ, Κυπριανοῦ
Σωφρονίου, Θεοδώρας, Γεωργίου Σιναΐτου, Θαλῆ
Γρηγορίου Διαλόγου, Συμεών νέου Θεολόγου, Θεοφάνους Σαμοθράκης
Νικηφόρου Κων/πόλεως, Πουπλίου ἱερομ. Ἀθηνῶν
† ΤΥΡΟΦΑΓΟΥ, Βενεδίκτου, Εὐσχήμου, Ἀλεξάνδρου Kίτρ., Διονυσίου θεσ.
† ΚΑΘ. ΔΕΥΤΕΡΑ. (Ἀρχή νηστ.).  Ἀγαπίου, Μανουήλ, Ἀριστοβούλου, 
Νικάνδρου, Τιμολάου, Ρωμύλου
Χριστοδούλου, Σαβίνου, Μαλαχίου, Ἰουλιανοῦ
† Ἀλεξίου ἀνθρ. τοῦ Θεοῦ, Θεοστηρίκτου, Πατρικίου, Παύλου
Κυρίλλου Ἱεροσολύμων, Τροφίμου
†Α΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ. Χρυσάνθου, Δαρείας, Κλαυδίου, Δημητρίου, Ἰάσονος
† Ἁγ. Θεοδώρου. Μνήμη τοῦ διά κολ. θαύματος,
 Τῶν ἐν τῇ Μονῇ Ἁγ. Σάββα ἀναιρεθ., Μύρωνος Κρήτης
† Α΄ ΝΗΣΤ. (Ὀρθοδ.)  Ἰακώβου, Φιλήμονος, Θωμᾶ, Μιχαήλ Εὐρυτ.
Βασιλείου, Καλλινίκης, Δροσίδος, Εὐθυμίου
Νίκωνος & 199 μαρτ., Λουκᾶ Μυτιλήνης
Ἀρτέμονος, Παρθενίου Χίου, Ζαχαρίου
†ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ. ΕΘΝΙΚΗ ΕΟΡΤΗ 
† Β΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ. Σύν. Ἀρχ. Γαβριήλ, 26 μ. ἐν Γοτθίᾳ, Βασιλείου
Ματρώνης, Λυδίας, Φιλητοῦ, Παύλου ἐπ. Κορίνθου
† Β΄ ΝΗΣΤ. Γρηγ. Παλαμᾶ, Ἱλαρίωνος ὁσίου, Ἡρωδίωνος ἐκ τῶν 70
Μάρκου, Κυρίλλου, Διαδόχου, Ἰωάννου, Εὐσταθίου
Ἰωάννου Κλίμακος, Ζαχαρίου Κορίνθου, Ἰωήλ
Ὑπατίου ἱερομ., Ἀκακίου ὁμολ., Θεοφίλου ἐν Κρήτῃ
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6
7
9

14
20
21
25
28

Α΄ Θεσ. δ΄ 13-17
Α΄ Κορ. η΄ 8 – θ΄ 2
Ἑβρ. ιβ΄ 1-10
Ρωμ. ιγ΄ 11 – ιδ΄ 4
Β΄ Τιμ. β΄ 1-10
Ἑβρ. ια΄ 24-26, 32-40
Ἑβρ. β΄ 11-18
Ἑβρ. α΄ 10 – β΄ 3

Λκ. κα΄ 8-9, 25-27, 33-36
Μτθ. κε΄ 31-46
Μτθ. κ΄ 1-16
Ματθ. στ΄ 14-21
Μρκ. β΄ 23 – γ΄ 5
Ἰωάν. α΄ 44-52
Λκ. α΄ 24-38
Μρκ. β΄ 1-12

Ψυχοσάββατο 
      πλ. β΄      ΣΤ΄

40 Μαρτύρων
       βαρύς        Ζ΄

Ἁγ. Θεοδώρου
        πλ. δ΄        Η΄
 Εὐαγγελισμός τῆς Θεοτόκου  
              α΄        Θ΄

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΜΑΡΤΙΟΣ  2021• •ΜΑΡΤΙΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Παναγία μου, 
βοήθησε 

και τούτη 
τη φορά τους 

Έλληνες 
να ψυχωθούν.»

Θ. ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ

34  35



Μαρίας Αἰγ., Γεροντίου, Βασιλείδου, Μακαρίου, Μελίτωνος
† Γ΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ.  Θεοδώρας, Τίτου, Αἰδεσίου, Γρηγορίου, Ἀλεξάνδρας
Ἰωσήφ ὑμνογρ., Νικήτα ὁμολ., Ἐλπιδοφόρου
† Γ΄ ΝΗΣΤ. (Σταυρ/σεως) Γεωργίου, Πλάτωνος, Ζωσιμᾶ, Νικήτα, Θεωνᾶ 
Νικηφόρου, Θεοδώρας, Ἀργυρῆς 
Εὐτυχίου, Γρηγορίου, 120 μαρτ.
Γεωργίου, Σάββα, Καλλιοπίου, Ἀκυλίνας
Ἡρωδίωνος, Ἀγάβου, Ρούφου, Ἰωάννου ἐν Κῷ
† Δ΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ. Εὐψυχίου, Βαδίμου, Ὑπομονῆς
Γρηγορίου Ε΄, Δημοσθένους, Μιλτιάδου, Ἐπαμεινώνδα, Σοφοκλέους
† Δ΄ ΝΗΣΤ. Ἰωάννου Κλίμ.  Ἀντίπα ἐπ. Περγάμου, Τρυφαίνης, Φιλίππου
Βασιλείου, Ἀνθούσης, Ἀκακίου, Σεργίου, Ἀρτέμονος 
Μαρτίνου, Ζωίλου, Ἐλευθερίου, Θεοδοσίου
† ΜΕΓΑΣ ΚΑΝΩΝ. Ἀριστάρχου, Ἀρδαλίωνος, Θωμαΐδος, Βακχύλου
† Μεγ. Κανόνος, Λεωνίδη ἐπ. Ἀθηνῶν, Ἀναστασίας μ.
† ΑΚΑΘΙΣΤΟΣ ΥΜΝΟΣ.  Ἀγάπης, Εἰρήνης, Λεωνίδου, Χαρίσση, Νίκης, 
Γαλήνης, Ἀμφιλοχίου Πάτμου
† Ἀκαθ. Ὕμνου. Παν. Θεοσκέπαστης Ἰωάννου, Σάββα, Κοσμᾶ, 
Εὐθυμίου, Ἀθανασίας, Ἰωάννου μ., Κυρίλλου
†  Ε΄ ΝΗΣΤ. Μαρίας Αἰγυπτίας. Σάββα στρατηλ., Ἰωάννου, Ἀθανασίας Αἰγ.
Παφνουτίου, Θεοδώρου, Φιλίππας, Σωκράτους,  Διονυσίου, Γεωργίου, 
Ἰωάννου, Συμεών, Ἀγαθαγγέλου
Θεοδώρου, Ζακχαίου, Ἀναστασίου, Ἀθανασίου & Ἰωάσαφ
Ἀλεξάνδρας βασιλ., Ἀναστασίου Σιναΐτου, Ἰανουαρίου μ. 
Ναθαναήλ ἀπ., Νεάρχου, Θεοδώρου Συκεώτου, Γρηγορίου Νισ.
Γεωργίου τροπαιοφ., Λαζάρου νεομ., Θερινοῦ, Γεωργίου Πτολ.
† Τοῦ Λαζάρου, Ἐλισάβετ, Σάββα, Δούκα Μυτιλ.., Ξενοφῶντος ἐν Ἄθῳ
† ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ. Μάρκου Εὐαγγελιστοῦ, Φεβρωνίας
† Μεγάλη Δευτέρα. Ἰωσήφ τοῦ Παγκάλου.
† Μεγάλη Τρίτη. Τῶν 10 Παρθένων.
† Μεγάλη Τετάρτη. Τῆς ἀλειψάσης τόν Κύριον μύρῳ.
† Μεγάλη Πέμπτη. Ὁ Μυστικός Δεῖπνος.
† Μεγάλη Παρασκευή. Τά  Ἅγια Πάθη τοῦ Κυρίου.
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4
10
11
18
24
25

Ἑβρ. δ΄ 14 – ε΄ 6
Ἑβρ. ζ΄ 26-η΄ 2
Ἑβρ. στ΄ 13-20
Ἑβρ. θ΄ 11-14
Ἑβρ. ιβ΄ 28 – ιγ΄ 8
Φιλιπ. δ΄ 4-9

Μρκ. η΄ 34 – θ΄ 1
Ἰωάν. ι΄ 9-16
Μρκ. θ΄ 17-31
Μρκ. ι΄ 32-45
Ἰωάν. ια΄ 1-45
Ἰωάν. ιβ΄ 1-18

          β΄                     Ι΄
Γρηγορίου Ε΄

         γ΄                   ΙΑ΄
         δ΄                   Α΄

Τοῦ Λαζάρου
Τῶν Βαΐων

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021• •ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Ο θάνατός μου θα 
ωφελήσει περισσότερο 
από την ζωή μου, γιατί 
θα κάνει τους Έλληνες 

να αγωνιστούν με 
την απελπισία εκείνη 
που συχνά φέρνει την 

νίκη… Νυν και αεί 
γενηθήτω το θέλημα 

Κυρίου!» 

ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Έ΄
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† Μέγα Σάββατο. Ἡ εἰς  Ἅδου Κάθοδος τοῦ Κυρίου.
†  ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΑΣΧΑ.
† Δευτ. Διακ., Γεωργίου Τρ., Τιμοθέου, Μαύρας, Πέτρου, 
Ξενίας, Θεοφάνους, Οἰκουμενίου 
† Τρίτη Διακ., Μάρκου Εὐαγ., Νικολάου, Ραφαήλ, Εἰρήνης, Πελαγίας, 
Ἀθανασίου, Ἱλαρίου, Νικηφόρου, Μόνικας
† Τετ. Διακ.,Ἰακώβου Ζεβ., Εἰρήνης μεγαλ., Εὐθυμίου ἐπ. Μαδύτου, Ἐφραίμ νέου
† Πέμ. Διακ., ἀν. λειψ. Μ. Ἀθανασίου, Σεραφείμ ὁσ., Σοφίας ἐν Κλεισούρᾳ
† Παρ. Διακ., Ζωοδόχου Πηγῆς, φανέντος Σταυροῦ, Ἀκακίου, Νείλου, Κοδράτου
† Σαβ. Διακ., Ἰωάννου Θεολόγου,  Ἀρσενίου τοῦ μεγάλου
† ΤΟΥ ΘΩΜΑ. 5 νεομ. Σαμοθράκης, Πατέρων Ἱ.Μ. Νταοῦ Πεντέλης, Ἡσαΐου πρ. 
Σίμωνος ἀπ., Λαυρεντίου Σαλαμίνας
Μεθοδίου & Κυρίλλου, Άργυρίου, Μωκίου, Θεοδώρου Μυτ.
Ἐπιφανίου Κύπρου, Φιλίππου, Θεοδώρου Κυθήρ., Ἰωάννου, Γερμανοῦ
Γλυκερίας, Σεργίου, Παυσικάκου Συνάδων, Γαβριήλ Ἴβηρος
Βησσαρίωνος, Θεράποντος, Λεοντίου, Ἰωάννου, Μάρκου, Ἰσιδώρου ἐν Χίῳ
Ἀχιλλίου ἐπ. Λαρίσης, Παχωμίου τοῦ μεγάλου, Ἀνδρέου, Ναούμ 
†MΥΡΟΦΟΡΩΝ. Ἰωσήφ, Νικοδήμου, Ἠλία Ἀρδούνη, Ταξ. Μανταμάδου
Ἀνδρονίκου, Ἰουνίας, Ἀθανασίου, Νικολάου, Θεοφάνους, Νεκταρίου
Πέτρου, Διονυσίας, Ἀνδρέου, Ἰουλίας, Ἡρακλείου, Παύλου, Χριστίνας
Πατρικίου, Μενάνδρου, Θεοτίμης, Κόνωνος, Ἰωάννου, 13 Κυπρίων μαρτ. 
Ἀνακ. λειψ. Ἁγ. Νικολάου, Λυδίας, Νικήτα, Ἰωσήφ, Ἰωάννου
†Κωνσταντίνου & Ἑλένης ἰσαποστ., Παχωμίου, Χριστοφόρου
Δημητρίου, Παύλου, Βασιλίσκου, Βλαδιμήρου, Σοφίας ἰατροῦ
† ΠΑΡΑΛΥΤΟΥ. Μιχαήλ Συνάδων, Συνεσίου Κύπρ., Μαρίας Κλωπᾶ
Συμεών Στυλίτου, Ἱλαρίωνος, Μελετίου, 11208 μ.
†Γ΄ εὕρεσις Τιμίας Κεφαλῆς Προδρόμου
†ΜΕΣΟΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ. Κάρπου, Ἀλφαίου, Ἀλεξάνδρου Θεσ., Ἀβερκίου
Ἰωάννου Ρώσ., Ἑλλαδίου, Θεράποντος, Ἀλυπίου, Παύλου
Εὐτυχίου, Ἑλικωνίδος, Δημητρίου, Ἀλεξάνδρου, Ἀρσενίου, Ἀνδρέου
Θεοδοσίας, Ἀνδρέου, Ἰωάννου, Ἀλεξάνδρου, Ὑπομονῆς
† ΣΑΜΑΡΕΙΤΙΔΟΣ. Βησσαρίωνος, Ἰσαακίου ἡγ. Μονῆς Δαλμάτων
Ἑρμείου, τῶν ἐν Ἀσκάλωνι μαρτ., Εὐσεβίου
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2
3
4
6
8
9

16
21
23
26
30

Πρξ. α΄ 1-8
Πρξ. ιβ΄ 1-11
Α΄ Πέτρ. ε΄ 6-14
Ἑβρ. ιγ΄ 7-16
Α΄ Ἰωάν. α΄ 1-7
Πρξ. ε΄ 12-20
Πρξ. στ΄ 1-7
Πρξ. κστ΄ 1, 12-20
Πρξ. θ΄ 32-42
Πρξ. ιδ΄ 6-18
Πρξ. ια΄ 19-30

Ἰωάν. α΄ 1-17
Ἰωάν. α΄ 18-28
Λκ. κδ΄ 12-35
Ἰωάν. γ΄ 1-15
Ἰωάν. ιθ΄ 25-28, κα΄ 24-25
Ἰωάν. κ΄ 19-31
Μρκ. ιε΄ 43 – ιστ΄ 8
Ἰωάν. ι΄ 1-9
Ἰωάν. ε΄ 1-15
Ἰωάν. ζ΄ 14-30
Ἰωάν. δ΄ 5-42

           α΄    -
Γεωργίου Τροπαιοφόρου
Εὐαγγελιστοῦ Μάρκου

Ἀνακ. λειψ. Μεγ. Ἀθανασίου

Εὐαγγελιστοῦ Ἰωάννου
           -     Α΄
          β΄     Δ΄

Ἁγ. Κων/νου & Ἑλένης
          γ΄      Ε΄

Μεσοπεντηκοστή
          δ΄      Ζ΄

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΜΑΪΟΣ 2021• •ΜΑΪΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

 «Έλληνες, ποτέ μην 
ξεχνάτε το χρέος σε 
Θεό και σε Πατρίδα! 
Σ’ αυτά τα δύο σάς 

εξορκίζω ή να νικήσουμε 
ή να πεθάνουμε κάτω 
από την Σημαία του 

Χριστού.»
ΠΑΠΑΦΛΈΣΣΑΣ
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Ἰουστίνου φιλοσόφ. & μάρτ., Πύρρου, Χαριτώς
Νικηφόρου, Κων/νου Μηθύμνης, Ἐράσμου, 30000 μαρτ., Μαρίνου
Λουκιλλιανοῦ, Παύλης, Ἰωσήφ, Παύλου, Διονυσίου, Κλαυδίου
Μητροφάνους, Μάρθας & Μαρίας ἀδελφ. Λαζ., Σοφίας
Δωροθέου, Μάρκου, Ἀπόλλωνος, Γοργίου, Νικάνδρου
† ΤΟΥ ΤΥΦΛΟΥ.  Ἱλαρίωνος μονῆς Δαλμάτων, Ἀττάλου
Θεοδότου, Σεβαστιανῆς, Παναγῆ, Πλουτάρχου, Ζηναΐδος
Καλλιόπης, Θεοδώρου Στρατ., Ναυκρατίου, Θεοφάνους
†ΑΠΟΔ. ΠΑΣΧΑ. Κυρίλλου Ἀλεξ., Θέκλας μ., Ἀλεξάνδρου,3 Παρθ.. ἐκ Χίου
†ΑΝΑΛΗΨΕΩΣ. Ἀλεξάνδρου, Ἀντωνίνης, Θεοφάνους, Πανσέμνης, Τιμοθέου
Βαρθολομαίου, Βαρνάβα, Λουκᾶ Συμφερ., Παναγίας «Ἄξιόν Ἐστιν»
  Ὀνουφρίου, Πέτρου ἐν Ἄθῳ, Ἰωάννου, Συνεσίου
†ΠΑΤ. Α΄ ΟΙΚ.  ΣΥΝ. Ἀκυλίνας, Διοδώρου, Ἄννας, Ἰωάννου, 
10.000 μ., Ἀντιπάτρου
Ἐλισαίου, Μεθοδίου, Κυρίλλου, Νήφωνος, Ἰουστίνου Πόποβιτς
Ἱερωνύμου, Αὐγουστίνου, Ἀμώς., Ἀχαϊκοῦ, Στεφανᾶ
Τύχωνος  Ἀμαθοῦντος, Μάρκου, 45 μαρτ. 
Ἰσαύρου, Μανουήλ, Σαβέλ, Ἰσμαήλ, Ὑπατίου, Φιλονίδη, Ἰννοκεντίου
Λεοντίου Αἰγίνης, Ὑπατίου, Αἰθερίου, Θεοδούλου
†Ψυχοσάββατο.  Ἰούδα ἀπ., Παϊσίου, Ζωσίμου μάρτ., Ζήνωνος
† ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ. Μεθοδίου Πατάρων, Νικολάου Καβάσιλα, Καλλίστου
† ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ. Ἰουλιανοῦ μάρτ., Τερεντίου, Νικήτα Νισυρίου
Ζήνωνος & Ζηνᾶ, Εὐσεβίου ἱερομ., Βασιλείου ὁσ.
Ἀγριππίνης, Ἀριστοκλέους, Δημητρίου, Βαρβάρου, Ἀθανασίου, Νικήτα Θηβ.
† Γενέσ. Προδρόμου., Ἀθανασίου Παρίου, Παναγιώτου
Φεβρωνίας, Ὀρεντίου καί 6 ἀδελφ., Διονυσίου, Προκοπίου
Δαβίδ τοῦ ἐν Θεσσαλονίκῃ, Ἰωάννου ἐπ. Γοτθίας
† ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ Σαμψών ξενοδ., Ἰωάννας μυροφ., Γεωργίου Ἁγιορ.
 Κύρου, Ἰωάννου Ἀναργ., Σεργίου, Παύλου Κορίνθου.  (Νηστεία)
† Πέτρου & Παύλου τῶν Πρωτοκορυφαίων, Γαΐου
† Σύναξις 12 Ἀποστόλων,  Μιχαήλ κηπουροῦ
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 6

9
10
13
19
20
21
24
27

29
30

Πρξ. ιστ΄ 16-34
Πρξ. ιη΄ 22-28
Πρξ. α΄ 1-12
Πρξ. κ΄ 16-18, 28-36
Α΄ Θεσ. δ΄ 13-17
Πρξ. β΄ 1-11
Ἐφεσ. ε΄ 8-19
Ρωμ. ιγ΄ 11 – ιδ΄ 4
Ἑβρ. ια΄ 33-40, ιβ΄ 1-2

Β΄ Κορ. ια΄ 21 – ιβ΄ 9
Α΄ Κορ. δ΄ 9-16

Ἰωάν. θ΄ 1-38
Ἰωάν. ιβ΄ 36-47
Λκ. κδ΄ 36-53
Ἰωάν. ιζ΄ 1-13
Ἰωάν. κα΄ 14-25
Ἰωάν. ζ΄ 37-52, η΄ 12
Μτθ. ιη΄ 10-20
Λκ. α΄ 1-25, 57-68, 76, 80
Μτθ. ι΄ 32-33, 37-38, 
          ιθ΄ 27-30
Μτθ. ιστ΄ 13-19
Μτθ.  θ΄36, ι΄ 1-8

          πλ.α΄         Α΄
Ἀπόδοσις Πάσχα

Ἀναλήψεως
        πλ. β΄            Ι΄

Ψυχοσάββατο
Πεντηκοστή

Ἁγ. Πνεύματος
Γεν. Προδρόμου

          πλ. δ΄     Α΄

Πέτρου & Παύλου
Σύναξις Ἀποστόλων

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΙΟΥΝΙΟΣ 2021• •ΙΟΥΝΙΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Θεοτόκε, μητέρα του 
παντός,… προστρέχομεν 

οι αμαρτωλοί… να 
λυπηθείς… εκείνους οπού 
’χυσαν το αίμα τους… ν’ 

αναστηθεί διά της δυνάμεως 
του Παντοκράτορα η 

σκλαβωμένη τους πατρίδα 
και να λαμπρυνθεί ο 

Σταυρός της Ορθοδοξίας…
Ι. ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ
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ΒΡΕΦΙΚΟΣ – ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ

2005

Σε χαρούμενο & οικογενειακό περιβάλλον
παρέχουμε σε παιδιά ηλικίας 2 μηνών - 6 χρονών

ένα πλούσιο παιδαγωγικό πρόγραμμα
βασισμένο στις ελληνορθόδοξες αξίες.

Συνεργαζόμαστε με την οικογένεια για:
✿ την καλλιέργεια του χαρακτήρα του παιδιού,
✿ τη διεύρυνση του γνωστικού του ορίζοντα και

✿ την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του.

www.apostolospavlos.gr
Πυλαρινού 76 (πεζόδρομος Δημοτ. Βιβλιοθήκης), Κόρινθος

Τηλ.: 27411-81200, 27410-29663 & 6932-402393

Στο Κέντρο της Κορίνθου

Μια ολοκληρωμένη εκπαιδευ
τική πρόταση

ΔΙΦΥΛΛΟ ΑΠ. ΠΑΥΛΟΣ_Layout 1  12/5/20  1:28 μ.μ.  Page 1

Γνωρίζουμε τον κόσμο με παιδαγω-
γικό παιχνίδι & ενεργητική μάθηση.
Αξιοποιούμε επιλεγμένο εκπαιδευ-

τικό υλικό. Εισάγουμε
τα παιδιά σε έν-
νοιες και αρχές
των μαθηματικών
και των φυσικών
επιστημών, στην
ανάγνωση και στη
γραφή.

Προσεγγίζουμε τις αξίες και τα πρότυπα της πίστης και
της ιστορίας μας. Ενθαρρύνουμε την καλλιέργεια των
αρετών, όπως της ειλικρίνειας, του σεβασμού, της υπευ-
θυνότητας, της συνεργατικότητας.

Καλλιεργούμε ποι-
κίλες δεξιότητες
και κλίσεις μέσα
από την αφήγηση,
τη δραματοποίηση,
το κουκλοθέατρο, τις εικαστικές δημιουρ-
γίες, τη μουσική, τη μουσικοκινητική αγωγή
και τη γυμναστική.

Δράση

Γνώση

Αγωγή

ΔΙΦΥΛΛΟ ΑΠ. ΠΑΥΛΟΣ_Layout 1  12/5/20  1:28 μ.μ.  Page 2
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† Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ Ἀναργύρων, Κωνσταντίνου, 2000 μαρτ.
Κατάθ. ἐσθῆτος Θεοτόκου, Ἰουβεναλίου, Παύλου, Λάμπρου
Ὑακίνθου, Ἀνατολίου, Θεοδότης, Γερασίμου, Ἰωακείμ
†Β΄ ΜΑΤΘ. (Κλ. μαθ.). Ἀνδρέου Μελ., Λουκίας, Μιχαήλ Χων., Θεοδώρου
 Ἀθανασίου ἐν Ἄθῳ, Λαμπαδοῦ ὁσ., Κυπριανοῦ
Σισώη, Ἀρχίππου, Φιλήμονος, Λουκίας, Ἐπιμάχου, Κυρίλλου
† Κυριακῆς μεγαλ., Θωμᾶ ἐν Μαλεῷ, Εὐαγγέλου, Λουκιανοῦ
† Προκοπίου μεγαλομ., Θεοφίλου Ζιχνῶν, Ἀναστασίου, Ἀντιόχου 
Παγκρατίου, Μητροφάνους, Μιχαήλ Πακνανᾶ, Διονυσίου
45 μαρτ. Ἀρμεν., 10000 μ., Εὐμενίου & Παρθενίου Κρήτης
† Γ΄ ΜΑΤΘ. (Θ. Προν.) Εὐφημίας μεγ.,  Ὄλγας ἰσαπ., Ἰωάννου, 
Νικοδήμου, Νεκταρίου, Σωφρονίου Ἔσσεξ 
Παϊσίου Ἁγιορ., Πρόκλου & Ἱλαρίου μ., Βερονίκης, Μιχαήλ, Σεραπίωνος
Σύναξις Ἀρχαγγέλου Γαβριήλ, Στεφάνου
Νικοδήμου Ἁγιορ., Ἀκύλα, Ἰωσήφ Θεσ., Ὀνησίμου, Πέτρου Κρήτης
Κηρύκου, Ἰουλίτης, Βλαδιμήρου ἰσαποστόλου
Ἀθηνογένους, Φαύστου, Θεοφράστου, Ἀντιόχου, Ἰουλίας, 15000 μ. 
† Μαρίνης μεγαλομάρτυρος, Σπεράτου
†ΠΑΤ. Δ΄ ΟΙΚ. ΣΥΝ., Παύλου, Θεῆς, Οὐαλεντίνης, Αἰμιλιανοῦ, Ὑακίνθου
Μακρίνας, Θεοδώρου, Διοκλῆ, Γρηγορίου, Σεραφείμ Σάρ.
† Προφήτου Ἠλιού τοῦ Θεσβίτου, Φλαβιανοῦ
Συμεών τοῦ διά Χριστόν σαλοῦ, Παρθενίου Ἄρτης
Μαρίας Μαγδαληνῆς, Μαρκέλλας Χιοπολ., Κορνηλίου
Ἰεζεκιήλ, Πελαγίας Τήν., Φωκᾶ, Ἄννης, Ἀπολλιναρίου, Βαλερίας
† Χριστίνας μεγ., Θεοφίλου, Ἀθηναγόρου, Ἑρμογένους, Ἀθανασίου
† Ε΄ ΜΑΤΘ. (Δαιμ. Γεργ.). Κοίμησις  Ἁγίας  Ἄννης, Ὀλυμπιάδος, Εὐπραξίας 
†Παρασκευῆς μεγαλομ.,  Ἑρμολάου, Ὡραιοζήλης, Ἱερουσαλήμ
†Παντελεήμονος μεγ., Νικοδήμου, Ἀνθούσης, Μανουήλ, Συμεών, 153 μ. Θρ.
Προχόρου, Τίμωνος, Νικάνορος, Εἰρήνης Χρυσοβαλάντου, Παύλου
Καλλινίκου, Θεοδότης & τέκνων, Ἰωάννου στρατιώτου
Σίλα, Σιλουανοῦ, Κρήσκεντος, Ἀνδρονίκου, Ἐπαινετοῦ, Ἰουλίτας
Εὐδοκίμου, Ἰωσήφ Ἀριμαθαίας, Δημοκρίτου
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1
4

11
18
20
25
26
27

Α΄ Κορ. ιβ΄ 27 - ιγ΄ 8
Ρωμ. β΄ 10-16
Β΄ Κορ. στ΄ 1-10
Τίτ. γ΄ 8-15
Ἰακ. ε΄ 10-20
Γαλ. δ΄ 22-27
Γαλ. γ΄ 23-δ΄ 5
Β΄ Τιμ. β΄ 1-10

Μτθ. ι΄ 1, 5-8
Μτθ. δ΄ 18-23
Μτθ. στ΄ 22-33
Μτθ. ε΄ 14-19
Λκ. δ΄ 22-30
Μτθ. η΄ 28 – θ΄ 1
Μρκ. ε΄ 24-34
Λκ. κα΄ 12-19

   Ἁγ. Ἀναργύρων
               α΄               Β΄
               β΄               Γ΄
               γ΄               Δ΄

Προφήτου Ἠλιού
              δ΄         Ε΄   

 Ἁγ. Παρασκευῆς
Ἁγ. Παντελεήμονος

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΙΟΥΛΙΟΣ 2021• •ΙΟΥΛΙΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Τίποτα, αδέρφια, 
δε μας έμεινε… 

Ας είμεθα, 
αδέρφια, 

βέβαιοι πως ο 
Χριστός μας, ο 

πολυαγαπημένος, 
θα βάλει το χέρι 

απάνω μας.»
ΟΔ. ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΣ 
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†ΣΤ΄ ΜΑΤΘ. (Παραλ. Καπ.).  7 Μακκαβαίων, Σολομονῆς, 
Ἐλεαζάρου, Ἑλέσης  (ἀρχή νηστείας)
Ἀνακ. λειψ. πρωτομ. Στεφάνου, Θεοδώρου νεομ.
Σαλώμης, Θεοδώρας, Δαλματίου, Θεοκλητοῦς, Ἰωάννου, Φαύστου
Τῶν ἐν Ἐφέσῳ ἑπτά παίδων, Εὐδοκίας
Εὐσιγνίου, Νόννης, Εὐγενίου Αἰτωλ., Χρήστου Πρεβ.
†Η ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΙΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ
Ἀστερίου, Νικάνορος, Ναρκίσσου, Θεοδοσίου, Ἀγάθωνος, Ἰωσήφ
†Ζ΄ ΜΑΤΘ. (2 τυφλ.) Αἰμιλιανοῦ, Μύρωνος, Τριανταφύλλου, Ἀναστασίου Θεσ. 
Ματθία ἀπ., τῶν ἐν τῆ Χαλκῇ Πύλῃ 10 μαρτ.
Λαυρεντίου, Σίξτου, Ἱππολύτου, Ἤρωνος φιλοσόφου
Εὔπλου, ἀναμν. θαύμ. Ἁγ. Σπυρίδωνος, Νήφωνος, Ἀναστασίου, Δημητρίου 
Φωτίου, Ἀνικήτου, Παμφίλου, Κάστορος, 10 μ. Κρήτης
Μαξίμου ὁμολ., Εὐδοκίας καί Εἰρήνης βασιλισσῶν
Μιχαίου, Μαρκέλλου ἱερομ., Συμεών Τραπεζοῦντος
†Η ΚΟΙΜΗΣΙΣ ΤΗΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ, Ταρσιζίου
Ἁγίου Μανδηλίου, Τιμοθέου, Ἀλκιβιάδου, Ἀποστόλου, Σταματίου, 
Γερασίμου, Διομήδους, Σαράντη, Δανιήλ, 6 μαρτ. Μεγάρων, Ἰωσήφ Ἡσυχ.
Μύρωνος, Παύλου, Ἰουλιανῆς, Δημητρίου, Παναγίας Γουμεν., Ἀγαπίου
Φλώρου, Λαύρου, Λέοντος, Ἑρμοῦ, Ἀρσενίου, Βαρνάβα, Σωφρονίου
Ἀνδρέου στρατηλ., Τιμοθέου, Εὐτυχιανοῦ, Θεοφάνους
Σαμουήλ προφ., Λουκίου μ. βουλευτοῦ, Θεοχάρη, Φιλίππου
Θαδδαίου ἀποστ., Βάσσης & 3 τέκνων αὐτῆς
†Θ΄ ΜΑΤΘ. (Περιπ. ἐπί κυμ.).  Ἀγαθονίκου, Ἀνθούσης, Ἀριάδνης, Εὐλαλίας
† Ἀπόδ. Κοιμ. Θεοτόκου, Εἰρηναίου, Νικολάου Σικελ.
†Κοσμᾶ τοῦ Αἰτωλοῦ, Διονυσίου Αἰγίνης, Εὐτυχοῦς
†Βαρθολομαίου & Τίτου, Ἰωάννου Καρπάθου
Ἀδριανοῦ & Ναταλίας μαρτ., Ἰωάσαφ ὁσίου
Ποιμένος, Φανουρίου, Ἀνθούσης, Ἀκυλίνης, Λιβερίου
Μωυσέως Αἰθ., Διομήδους, Λαυρεντίου, Ἐζεκίου, Δάμωνος
† Ι΄ ΜΑΤΘ. (Σελ. νέου).  Ἀποτομή κεφαλῆς Προδρόμου (νηστεία), 
Ἀρκαδίου, Θεοπίστης
 Ἀλεξάνδρου, Ἰωάννου, Παύλου, Φαντίνου
†Κατάθεσις  Ἁγ. Ζώνης  τῆς  Θεοτόκου
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1
6
8

15
22
23
29
31

Ρωμ. ιβ΄ 6-14
Β΄ Πέτρ. α΄ 10-19
Ρωμ. ιε΄ 1-7
Φιλιπ. β΄ 5-11
Α΄ Κορ. γ΄ 9-17
Φιλιπ. β΄ 5-11
Πρξ. ιγ΄ 25-32
Ἑβρ. θ΄ 1-7

Μτθ. θ΄ 1-8
Μτθ. ιζ΄ 1-9
Μτθ.  θ΄ 27-35
Λκ. ι΄ 38-42, ια΄ 27-28
Μτθ. ιδ΄ 22-34
Λκ. ι΄ 38-42, ια΄ 27-28
Μρκ. στ΄ 14-30
Λκ. ι΄ 38-42, ια΄ 27-28

         πλ. α΄ ΣΤ΄
Μεταμορφώσεως

        πλ. β΄ Ζ΄
      βαρύς -
      πλ. δ΄ Θ΄

Ἀπόδ. Κοιμήσεως
           α΄ Ι΄

Ἁγίας Ζώνης

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝ

•ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021• •ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021•
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Τον Χριστόν 
μας παρακαλώ 
να με αξιώσει 

να χύσω και εγώ 
το αίμα μου διά 
την αγάπην Του, 
καθώς το έχυσε 
και Εκείνος διά 

την αγάπην μου.»

ΑΓ. ΚΟΣΜΑΣ 
Ο ΑΙΤΩΛΟΣ
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† Ἀρχή Ἰνδίκτου, Ἀσπασίας & 39 μ., Συμεών, Μελετίου, Χάϊδως, Ἀγγελῆ
Μάμαντος, Ίωάννου νηστευτοῦ, 6628 μ. Νικομηδείας, Ἐλεαζάρου
 Ἀνθίμου, Θεοκτίστου, Φοίβης, Πολυδώρου, Νεκταρίου (ἀνακ. λειψ.)
Μωυσέως πρ., Βαβύλα, Ἑρμιόνης, Ἀνθίμου, Ἱερουσαλήμ
† ΙΓ΄ ΜΑΤΘ. (Μυρ. ταλ.)  Ζαχαρίου προφ. πατρός τοῦ Προδρόμου
Ἀνάμν. θαύμ. Ἀρχαγ. Μιχαήλ, Καλοδότης, 12100 μ. 
Σώζοντος, Εὐψυχίου, Λουκᾶ, Ἀθανασίου, Ὀνησιφόρου, Κασσιανῆς,
 Ἰωάννου, Δανιήλ Κατουνακιώτου.
† Γενέσιον Θεοτόκου, Ἀθανασίου, Σωφρονίου
† Ἰωακείμ & Ἄννης τῶν Θεοπατόρων, Θεοφάνους ὁμολ.
Μηνοδώρας, Μητροδώρας, Νυμφοδώρας, Ἀπελλῆ, Πουλχερίας
Θεοδώρας ἐν Βάστᾳ, Εὐφροσύνου μαγείρου, Εὐανθίας, Ἴας
† ΠΡΟ ΤΗΣ ΥΨΩΣΕΩΣ. Χρυσ. Σμύρνης & τῶν σύν αὐτῷ. Αὐτονόμου, Δανιήλ
Κορνηλίου ἑκατ., Ἱεροθέου Καλαμ., Ἀριστείδου, Μελετίου
† ΥΨΩΣΙΣ ΤΟΥ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ (νηστεία), Πλακίλλας βασιλίσσης
Νικήτα, Φιλοθέου, Συμεών, Βησσαρίωνος, Γερασίμου, Πορφυρίου, Ἰωάννου
† Εὐφημίας μεγαλομ., Μελιτινῆς, Λουντμίλας
† Σοφίας, Πίστεως, Ἐλπίδος, Ἀγάπης, Πηλέα ἱερομ.
Εὐμενίου ἐπ. Γορτύνης Κρήτης, Ἀριάδνης μάρτ.
† ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΨΩΣΙΝ. Τροφίμου, Σαββατίου, Δορυμέδοντος, Σωσάννης
† Εὐσταθίου μεγαλομ., Ὑπατίου, Ἰωάννου & Ἱλαρίωνος
Ἰωνᾶ τοῦ προφήτου, Κοδράτου ἀποστόλου, Ἰσαακίου, Πλάτωνος
Φωκᾶ ἱερομ., Φωκᾶ κηπουροῦ, Ἰσαάκ, Μαρτίνου, Κοσμᾶ
† Σύλληψις Προδρόμου, Ξανθίππης, Πολυξένης, Ἰωάννου, Νικολάου
Θέκλας ἰσαπ., Παν. Μυρτιδιωτίσσης, Σιλουανοῦ Ἀθων.
Εὐφροσύνης ὁσίας, Παφνουτίου & 546 μαρτ.
†Α΄ ΛΟΥΚΑ (Θαυμ. ἁλ.). Μετάστασις Ἰωάννου τοῦ Εὐαγγελιστοῦ, 
Γεδεών δικαίου
Καλλιστράτου, Ἀριστάρχου, Ἀκυλίνης, Ἐπιχάρεως
Βαρούχ, Χαρίτωνος, Ἀλκίσωνος Πρεβέζης, Αὐξεντίου Κύπρου
Κυριακοῦ Κορίνθου, Πετρωνίας, Μαλαχίου Λίνδου
Γρηγορίου ἱερομ. φωτιστοῦ Ἀρμενίας, Γαϊανῆς
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1
5
8

12
14

19
23
26

Α΄ Τιμ. β΄ 1-7
Α΄ Κορ. θ΄ 2-12
Φιλιπ. β΄ 5-11
Γαλ. στ΄ 11-18
Α΄ Κορ. α΄ 18-24

Γαλ. β΄ 16-20
Γαλ. δ΄ 22-27
Α΄ Ἰωάν. δ΄ 12-19

Λκ. δ΄ 16-22
Μτθ. ιη΄ 23-35
Λκ. ι΄ 38-42, ια΄ 27-28
Ἰωάν. γ΄ 13-17
Ἰωάν. ιθ΄ 6-11, 13-20, 
25-28, 30-35
Μρκ. η΄ 34-θ΄ 1
Λκ. α΄ 5-25
Ἰωάν. ιθ΄ 25-27, κα΄ 24-25

Ἀρχή  Ἰνδίκτου
             β΄           ΙΑ΄

Γεν. Θεοτόκου
            γ΄      Α΄

Ὕψωσις Τιμ. Σταυροῦ

            δ΄      Β΄
Συλ. Προδρόμου

       πλ. α΄      Γ΄

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ

•ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021• •ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021•
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Σ’ ευχαριστώ, Παρθένα μου, που τους 
γλίτωσες κι αυτή τη φορά. Μα εγώ πάντα 

ξεγραμμένους τους έχω!»
ΔΈΣΠΩ ΤΖΑΒΈΛΛΑ (Για τους γιους της)
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Ἀνανίου ἀπ., Ρωμανοῦ Μελωδοῦ, Ἰωάννου Κουκουζέλη
Κυπριανοῦ, Ἰουστίνης, Γεωργίου νεομ., Θεοδώρου Γαβρᾶ
†  Β΄ ΛΟΥΚ. (Χρ. Καν.). Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου, Θεαγένους, Δαμάρεως
 Ἱεροθέου, Δομνίνης, Αὐδάκτου, Καλλισθένης
Χαριτίνης, Εὐδοκίμου, Ἰωάννου Μαυρ., Μεθοδίας Κιμώλου, Ἑρμογένους
† Θωμᾶ ἀποστ., Ἐρωτηΐδος, Μακαρίου νεομ.
Σεργίου, Βάκχου, Πολυχρονίου, Ἰουλιανοῦ, Καισαρίου, Ἰωάννου
Πελαγίας ὁσ., Πελαγίας παρθ., Σώζοντος, Ἰγνατίου, Ταϊσίας
 Ἰακώβου ἀπ., Ἀβραάμ, Λώτ, Ἀνδρονίκου, Ἀθανασίας, Πέτρου
† Γ΄ ΛΟΥΚ. (Ναΐν). Εὐλαμπίου, Εὐλαμπίας & 200 μαρτ., Θεοφίλου 
Φιλίππου, Θεοφάνους γραπτ., Φιλονίλλας & Ζηναΐδος Ἀναργ., Φιλοθέου
Πρόβου, Ἀνδρονίκου, Συμεών ν. Θεολ., Ἐπικτήτου
Χρυσῆς, Ἀγαθοδώρου, Ἀγαθονίκης, Φλωρεντίου, Νικήτα, Μελετίου Πηγᾶ
Ναζαρίου, Γερβασίου, Κοσμᾶ Μελωδοῦ, Ἰγνατίου, Παρασκευῆς
Λουκιανοῦ ἱερ., Σαβίνου, Βάρσου, Εὐθυμίου
Λογγίνου ἑκατοντ., Λεοντίου & τῶν σύν αὐτῷ
† Δ΄ ΛΟΥΚ. (Σπορέως). ΠΑΤ. Ζ΄ ΟΙΚ. ΣΥΝ.  Ὡσηέ προφ., 
Ἀνδρέου ἐν Κρίσει, Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ Ἀναργ.
† ΛΟΥΚΑ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΟΥ. Μαρίνου, Συμεών
Ἰωήλ προφ., Οὐάρου μάρτ., Κλεοπάτρας ὁσ., Λεοντίου, Ἰωάννου
† Γερασίμου Κεφαλλην., Ἀρτεμίου μεγαλομ., Ματρώνης Χίου
Χριστοδούλου, Σωκράτους, Ἱλαρίωνος, Κοδράτου, Ἰωάννου Μονεμβ.
Ἀβερκίου, Ἀλεξάνδρου, Ἡρακλείου, Γρηγορίου
†  Ἰακώβου Ἀδελφοθέου, Ἰγνατίου Κων/πόλεως
† ΣΤ΄ ΛΟΥΚ. (Δαιμ. Γαδ.). Ἀρέθα μεγαλομ., Σεβαστιανῆς μάρτ.
Ταβιθᾶς, Μαρκιανοῦ, Χρυσάνθης,  Χρυσάφου 
† Δημητρίου μεγαλομάρτυρος τοῦ Μυροβλύτου
Νέστορος, Πρόκλης συζ. Πιλάτου, Λούπου
† Ἁγίας Σκέπης. Ἐθνική Ἑορτή. 4 Κρητῶν μαρτ., Ἀθανασίου, Εὐνίκης, 
Τερεντίου & Νεονίλλης (συζ.) & 7 τέκνων αὐτῶν, Φεβρωνίας
Ἀναστασίας Ρωμ., Ἀβραμίου, Τιμοθέου, Ἀθανασίου
Κλεόπα, Ἀρτεμᾶ, Τερτίου ἀπ., Ζηνοβίου & Ζηνοβίας
† Ε΄ ΛΟΥΚ. (Πλ. & Λαζ.).  Ἀριστοβούλου, Οὐρβανοῦ, Ναρκίσσου
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17
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24
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Πρξ. ιζ΄ 16-34
Β΄ Κορ. στ΄ 1-10
Τίτ. γ΄ 8-15
Κολ. δ΄ 5-11
Β΄ Κορ. θ΄ 6-11
Β΄ Τιμ. β΄ 1-10
Ἑβρ. θ΄ 1-7
Β΄ Κορ. ια΄ 31 – ιβ΄ 9

Λκ. στ΄ 31-36
Λκ. ζ΄ 11-16
Λκ. η΄ 5-15
Λκ. ι΄ 16-21
Λκ. η΄ 26-39
Ἰωάν. ιε΄ 17 – ιστ΄ 2
Λκ. ι΄ 38-42, ια΄ 27-28
Λκ. ιστ΄ 19-31

        πλ. β΄        Δ΄
       βαρύς        Ε΄
        πλ. δ΄      ΣΤ΄

Εὐαγγελιστοῦ Λουκᾶ
            α΄        Ζ΄

Ἁγ. Δημητρίου
Ἁγίας Σκέπης

            β΄        Η΄

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2021• •ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

                    «Έχασα τον σύζυγό  μου. 
Ευλογητός ο Θεός!

Ο πρεσβύτερος υιός μου 
έπεσε με τα όπλα 

ανά χείρας. 
Ευλογητός ο Θεός!

Ο δεύτερος υιός μου 
δεκατετραετής 

την ηλικίαν μάχεται… Ευλογητός ο Θεός!
Υπό την σκιάν του σταυρού θα ρεύση 

επίσης το αίμα μου. Ευλογητός ο Θεός!»
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑ
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Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ, Δαβίδ Εὐβ., Ἰακώβου, Ἑλένης, Νηρέα
Ἀκινδύνου, Πηγασίου, Ἐλπιδοφόρου, Ὠκεανοῦ, Ἀντωνίου
Ἀνακ. λειψ. Γεωργίου Τροπ. &  Ἀποστόλου νέου, Γεωργίου 
Νεαπολίτου, Ἀκεψιμᾶ, Ἰωσήφ, Ἀειθαλᾶ
 Ἰωαννικίου, Νικάνδρου, Ἑρμαίου, Ἰωάννου Βατάτζη, Γεωργίου Καρσλίδη
Γαλακτίωνος & Ἐπιστήμης μαρτύρων, Γρηγορίου, Λίνου
Παύλου Κων/πόλεως, Λουκᾶ, Παύλου, Ἀγαπίου, Λεονάρδου
† Ζ΄ ΛΟΥΚ. (Ἰαείρ.). Ἐν Μελιτινῇ 33 μαρτ., Λαζάρου, Θεσσαλονίκης, Ἀλεξάνδρου
 Τῶν Ταξιαρχῶν Μιχαήλ & Γαβριήλ, Εὐφροσύνης
† Νεκταρίου Αἰγίνης, Ὀνησιφόρου, Θεοκτίστης, Συμεών, Ἰωάννου
Σωσιπάτρου, Ἀρσενίου, Ὠρίωνα, Ὀρέστου
† Μηνᾶ μεγαλομ., Βίκτωρος, Βικεντίου, Στεφανίας, Θεοδώρου
Ἰωάννου Ἐλεήμ., Νείλου μυροβλ., Μαρτίνου, Νικολάου, Σάββα, Μάρκου Κλεισ.
†  Ἰωάννου τοῦ Χρυσοστόμου, Ἀνθούσης, Δαμασκηνοῦ
† Η΄ ΛΟΥΚ. (Σαμ.).  Φιλίππου ἀποστόλου, Κωνσταντίνου Ὑδραίου, 
Γρηγορίου Παλαμᾶ
Γουρία, Σαμωνᾶ, Ἀβίβου, Δημητρίου (ἀρχή νηστείας)
† Ματθαίου τοῦ Εὐαγγελιστοῦ
Γρηγορίου Νεοκαισαρείας, Γενναδίου, Λαζάρου
Πλάτωνος, Ἀναστασίου Παραμ., Ρωμανοῦ, Ζακχαίου
Ὀβδιού προφ., Βαρλαάμ, Εὐφημίας, Σίμωνος, Φιλαρέτου
Γρηγορίου Δεκαπολ., Πρόκλου Κων/πόλεως, Σωζομενοῦ
† Θ΄ ΛΟΥΚ. ( Ἄφρ. πλ.).  ΤΑ ΕΙΣΟΔΙΑ ΤΗΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ,  Ἰωάννου
Ἰακώβου Τσαλίκη, Φιλήμονος, Ἀρχίππου, Ἀπφίας, Ὀνησίμου, Κικιλίας
Ἀμφιλοχίου, Σισινίου, Γρηγορίου, Διονυσίου, Ἀλεξάνδρου
Κλήμεντος Ρώμης, Νικοδήμου Βερ., Πέτρου Ἀλεξανδρείας, 
Φιλουμένου, Χριστοφόρου, Ἀλεξάνδρου Κορίνθου
† Αἰκατερίνης μεγαλομ. καί 300 μαρτ., Μερκουρίου
Στυλιανοῦ, Νίκωνος «Μετανοεῖτε», Γεωργίου, Ἀλυπίου
Ἰακώβου τοῦ Πέρσου, Ναθαναήλ ὁσ.,Θεοδοσίου
† ΙΓ΄ ΛΟΥΚ. (Πλ. νέου). Στεφάνου, Εἰρηνάρχου, 15 μαρτ. Τιβεριουπ. πολ.Κιλκίς
Παραμόνου & 370 μ., Φαίδρου, Διονυσίου, Φιλουμένου
† Ἀνδρέου Πρωτοκλήτου, Φρουμεντίου Αἰθ., Ἀλεξάνδρου Μηθύμνης
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1
7
8

13
14
16
21
25
28
30

Α΄ Κορ. ιβ΄ 27 – ιγ΄ 8
Γαλ. α΄ 11-19
Ἑβρ. β΄ 2-10
Ἑβρ. ζ΄ 26-η΄ 2
Α΄ Κορ. δ΄ 9-16
Ρωμ. ι΄ 11 – ια΄ 2
Ἑβρ. θ΄ 1-7
Γαλ. γ΄ 23 –δ΄ 5
Ἐφεσ. β΄ 4-10
Α΄ Κορ. δ΄ 9-16

Μτθ. ι΄ 1, 5-8
Λκ. η΄ 41-56
Λκ. ι΄ 16-21
Ἰωάν. ι΄ 9-16
Λκ. ι΄ 25-37
Μτθ. θ΄ 9-13
Λκ. ι΄ 38-42, ια΄ 27-28
Μρκ. ε΄ 24-34
Λκ. ιη΄ 18-27
Ἰωάν. α΄ 35-52

Ἁγίων Ἀναργύρων
           γ΄     Θ΄

Ταξιαρχῶν
Ἰωάν. Χρυσοστόμου

           δ΄       Ι΄
Εὐαγγελ. Ματθαίου

        πλ. α΄       -
Ἁγ. Αἰκατερίνης

       πλ. β΄          Α΄
Ἀνδρέου Πρωτοκλήτου

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝ

•ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021• •ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021•
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Δικό σου είναι, 
Παναγία μου!» 

Κ. ΚΑΝΑΡΗΣ 

(Όταν μετά την 
πυρπόληση της 

τουρκικής ναυαρχίδας 
στη Χίο του πρόσφεραν 

ένα δάφνινο στεφάνι και 
εκείνος το εναπόθεσε 

στην εικόνα της 
Παναγίας στην εκκλησία 

του νησιού του.) 
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Ναούμ πρ., Φιλαρέτου, Θεοκλήτου Λακ., Ἀνανίου
Ἀββακούμ προφ., Μυρόπης Χίου, Θεοφίλου, Κυρίλλου, Πορφυρίου Καυσοκ.
Σοφονίου προφ., Ἀγαπίου μάρτ., Ἀγγελῆ, Θεοδούλου, Γαβριήλ 
† Βαρβάρας μεγαλ., Ἰωάννου Δαμασκ., Σεραφείμ Φαναρίου
†  Ι΄ ΛΟΥΚ. (Συγκ.). Σάββα ἡγιασμένου, Διογένους, Νεκταρίου, Ἀναστασίου
† Νικολάου ἀρχιεπ. Μύρων τῆς Λυκίας, Νικολάου νεομ.
Ἀμβροσίου Μεδιολάνων, Γερασίμου Εὐβ., Ἀθηνοδώρου, Γρηγορίου
Παταπίου, Σωσθένη, Καίσαρος, Παρθενίου, Σωφρονίου
† Σύλλ. Ἁγ. Ἄννης μητρός Θεοτόκου, Ἄννης προφ., Στεφάνου
Μηνᾶ, Ἑρμογένους, Εὐγράφου, Θωμᾶ, Ἀθανασίου Μεθ.
Λουκᾶ & Δανιήλ Στυλιτῶν, Αἰμιλιανοῦ, Βαρσαβᾶ, Λεοντίου
† ΙΑ΄ ΛΟΥΚ. (Προπατ.). Σπυρίδωνος ἐπ. Τριμυθοῦντος, Ἰωάννου Ζιχνῶν
Λουκίας, Εὐστρατίου, Αὐξεντίου, Ὀρέστου, Εὐγενίου, Γερμανοῦ, 
Θύρσου, Φιλήμονος, Ἀπολλωνίου, Λευκίου, Ἀρριανοῦ, Καλλινίκου
†  Ἐλευθερίου ἱερομ. & Ἀνθίας, Σωσάννας
 Ἀγγαίου προφ., Θεοφανοῦς βασ., Μοδέστου, Μαρίνου
† Διονυσίου Αἰγίνης, Δανιήλ & 3 παίδων, Στεφάνου
Σεβαστιανοῦ, Ζωῆς & τῶν σύν αὐτοῖς
† ΠΡΟ ΧΡΙΣΤ. ΓΕΝ. Βονιφατίου, Ἀγλαΐας, Ἄρεως, Εὐτυχίου, Θεσσαλονίκης
Ἰγνατίου Θεοφόρου, Ἰωάννου Κροστάνδης, Ἰωάννου Θάσου
Θεμιστοκλέους, Ἰουλιανῆς & 630 μαρτύρων
Ἀναστασίας φαρμακολυτρίας, Χρυσογόνου, Θεοδότης & τέκνων
10 μαρτ. Κρήτης, Ναούμ ἱεραπ., Νήφωνος ὁσ., Χρυσογόνου Θεσ.
Εὐγενίας, Φιλίππου, Βασίλας, Ἀχαϊκοῦ, Ἀντιόχου
† Η ΓΕΝΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ
† ΜΕΤΑ ΧΡΙΣΤ. ΓΕΝ.  Σύναξις  Ὑπεραγίας Θεοτόκου, 
Εὐθυμίου Σάρδεων
† Στεφάνου πρωτομ., Θεοδώρου, Μαυρικίου, Φωτεινοῦ
Δόμνας, Σεκούνδου, 20000 μ., Σίμωνος μυροβλύτου
Ἀναιρεθέντων νηπίων ὑπό Ἡρώδου, Γεωργίου ὑμνογρ., Μαρκέλλου ὁσίου
Ἀνυσίας Θεσ/νίκης, Φιλεταίρου, Λέοντος, Γεδεών, Θεοδώρας
Μελάνης ὁσ., Ζωτικοῦ Ὀρφανοτρ., Θεοφυλάκτου Ἀχρίδος

T
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ

Δ
Τ
Τ
Π
Π

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26

27
28
29
30
31

•ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021•

54  55



     

4
5
6

12
15
19
25
26
27

Γαλ. γ΄ 23 – δ΄ 5
Ἐφεσ. β΄ 14-22
Ἑβρ. ιγ΄ 17-21
Ἐφεσ. ε΄ 8-19
Β΄ Τιμ. α΄ 8-18
Ἑβρ. ια΄ 9-10, 32-40
Γαλ. δ΄ 4-7
Γαλ. α΄ 11-19
Πρξ. στ΄ 8 – ζ΄ 5, 47-60

Μρκ. ε΄ 24-34
Λκ. ιγ΄ 10-17
Λκ. στ΄ 17-23
Λκ. ιδ΄ 16-24
Μρκ. β΄ 23 –γ΄ 5
Μτθ. α΄ 1-25
Μτθ. β΄ 1-12
Μτθ. β΄ 13-23
Μτθ. κα΄ 33-42

Ἁγ. Βαρβάρας
        βαρύς       Β΄

Ἁγ. Νικολάου
       πλ. δ΄       Γ΄

Ἁγ. Ἐλευθερίου
            α΄      Δ΄

Χριστούγεννα
            β΄       Ε΄

Πρωτομ. Στεφάνου

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΕΟΡΤΗΣ

ΗΧΟΣ ΕΩΘΙΝΟΝΗΜ
ΕΡ

Ο-
ΜΗ

ΝΙΑ
•ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021• •ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021•

Ἀναγνώσματα Κυριακῶν & μεγάλων ἑορτῶν

«Γλυκοφιλούσα Μαριάμ, τον Υιόν σου αίτησαι 
υπέρ εμού του δούλου σου Ιωάννου, βραβεύσαι 
μετά σοφίας κυβερνάν τον ευσεβή λαόν Του και 

βασιλείας με Αυτού τυχείν δι΄έλεός Του.» 
ΙΩ. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ

(Ιδιόχειρο ικετευτικό επίγραμμα σε εικόνα του)
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δεικνύει ολοένα τα χαρακτηριστικά που μας ενώνουν, 
τις κοινές ρίζες, τους κοινούς προγόνους, τον κοινό 
πολιτισμό. Όσο αυτή η αίσθηση θα εδραιώνεται δεν 
θα τη λαβώνει καθετί αντίθετο. Έτσι δεν θα υπάρχει 
ενδοιασμός αν μπορούμε να έχουμε ελληνική σημαία 
στα μπαλκόνια μας, σε «δημόσια θέα», αν μπορού-
με να πούμε τον εθνικό μας ύμνο και ούτω καθεξής, 
παρά θα είμαστε σίγουροι ότι πράττουμε σωστά, ότι 
αποπληρώνουμε το χρέος μας απέναντι στην πατρί-
δα μας. Και εδώ θεωρώ αξιομνημόνευτη την ευκαιρία, 
που παρείχε το σχολείο, στήριξης του συλλαλητηρίου 
για το μακεδονικό ζήτημα. Ακόμη και αν οι πολιτικές 
εξελίξεις αποτύπωσαν πως η ηχηρή αντίδραση του 
ελληνικού λαού εμμέσως πλην σαφώς παρασιωπήθη-
κε, η εθνική συνείδηση είναι καθαρή!

Τέλος, τέτοιες δράσεις αποτελούν τη διαχωριστική 
γραμμή ανάμεσα στην εκπαίδευση και την αγωγή. Σμι-
λεύεται το ήθος και καλλιεργείται η αρετή. Διαπλάθονται 
νέοι «βιώσιμοι», ικανοί κληρονόμοι του ελληνισμού.

Χρόνια πολλά, Ελλάδα! Χρόνια πολλά, Έλληνες!
Σκούρτη Παναγιώτα, 

Φοιτήτρια Νομικής ΕΚΠΑ, Απόφοιτος των Εκπαιδευτηρίων

Διακόσια χρόνια συμπληρώθηκαν από τη λα-
μπρή Επανάσταση των Ελλήνων έναντι του 

τουρκικού ζυγού. Μια επανάσταση που έχει μείνει 

(συνέχεια από τη σελ. 29)
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στην ιστορία, εμπνέοντας ποιητές και πεζογράφους, 
καθώς, όπως είχε πει κάποτε και ο μεγάλος Γέρος του 
Μοριά, «ο κόσμος μας έλεγε τρελούς». Πράγματι, αν 
είχαν αναλογιστεί από λογικής απόψεως το εγχείρημά 
τους, δεν θα έκαναν επανάσταση. Αυτή όμως η «τρέ-
λα» που ισοδυναμούσε με τον διακαή πόθο τους για 
λευτεριά έγραψε το λαμπρότερο κεφάλαιο της ελλη-
νικής ιστορίας κι έστειλε μήνυμα σε όλη την οικουμέ-
νη πως ο ραγιαδισμός δεν είναι ίδιον του έθνους μας.

Αυτήν την προσπάθεια των προγόνων μας οφεί-
λουμε να την τιμάμε και να την μεταλαμπαδεύουμε  
στις νεότερες γενιές, διότι «σβήνοντας ένα κομμάτι 
από το παρελθόν, είναι σαν να σβήνεις κι ένα αντί-
στοιχο κομμάτι από το μέλλον», όπως είχε αναφέρει ο 
νομπελίστας ποιητής μας Γιώργος Σεφέρης.

Προσωπικά, θέλοντας να γνωστοποιήσω τη δική 
μου εμπειρία, νιώθω ευλογημένη που επί έξι συναπτά 
έτη υπήρξα μαθήτρια των Εκπαιδευτηρίων «Από-
στολος Παύλος». Το σχολείο αυτό, «το σχολείο μου», 
όπως το νιώθω ακόμη, με έμαθε να βιώνω την ιστο-
ρία των σχολικών βιβλίων. Μέσα από τις γιορτές που 
προετοίμαζαν οι καθηγητές μας με πολύ μεράκι και 
προσωπικό κόπο, βιώναμε την ιστορική πραγματικό-
τητα, καθώς γινόμασταν ένα με τους χαρακτήρες των 
θεατρικών έργων. Ουσιαστικά, οι καθηγητές με αυτή 
τη διαδραστική διαδικασία μας έφερναν ένα βήμα πιο 
κοντά στα ιστορικά γεγονότα με έναν πιο «διασκεδα-
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στικό» τρόπο. Πέρα από αυτό όμως, η προσπάθεια 
αυτή μας έφερνε πιο κοντά και με τους καθηγητές μας 
σπάζοντας την αυστηρή σχέση ανάμεσα στον διδά-
σκοντα και τον μαθητή.

Πώς, λοιπόν, θα μπο-
ρούσα να μη νιώθω ευ-
γνώμων για τις ευκαιρίες 
που μου προσέφερε το 
σχολείο μου; Πώς να μη 
νοσταλγώ τη συμμετο-
χή μου, για παράδειγμα, 
στο θεατρικό έργο «Το 

παιδομάζωμα» ή όταν βάδισα «Στα χνάρια του πα-
τρο-Κοσμά του Αιτωλού» ή όταν υπήρξα μαθήτρια 
στην... Κύπρο και ενεργό μέλος της ΕΟΚΑ; Πώς να μη 
συγκινούμαι, όταν θυμάμαι τα τραγούδια για τον καη-
μό της Ρωμιοσύνης και τους παραδοσιακούς χορούς 
από όλη την Ελλάδα;

«Στα χνάρια του πατρο-Κοσμά του Αιτωλού»

Θεατρικό «Το Παιδομάζωμα»
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Ένα ευχαριστώ θα ήταν λίγο, νομίζω, σ’ αυτούς 
τους ανθρώπους που μας έμαθαν να κάνουμε τη γνώ-
ση βίωμα. Καλή συνέχεια στο έργο σας!

Φωτεινή-Χριστίνα Πούλου,
Φοιτήτρια Φιλολογίας ΕΚΠΑ, Απόφοιτος των Εκπαιδευτηρίων

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ ΤΟΠΟΥΣ 
ΗΡΩΙΚΟΥΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΑΣ

Οι εκπαιδευτικές εκδρομές αποτελούν σημαντι-
κό κομμάτι της σχολικής αγωγής, καθώς οι μαθητές 
με τρόπο βιωματικό και εύληπτο αντιλαμβάνονται τα 
σημαντικά γεγονότα της Ιστορίας μας, σκιαγραφούν 
το προφίλ σπουδαίων προσωπικοτήτων και εντέλει 
ενισχύουν την εθνική τους συνείδηση και τον πατρι-
ωτισμό. Έχοντας λοιπόν την πεποίθηση ότι οι εκπαι-
δευτικές επισκέψεις αποτελούν σπουδαίο βοήθημα 
στα χέρια του εκπαιδευτικού –σύμφωνα και με τις κα-
ταστατικές αρχές των Εκπαιδευτηρίων «ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΠΑΥΛΟΣ», οι οποίες καθ’ όλη τη διάρκεια της 15ετούς 
πορείας τους στηρίζονται στην ελληνορθόδοξη αγωγή 
και παράδοση– ο σχεδιασμός των εκδρομών έχει ως 
πρωταρχικό στόχο να εξοικειώσει τα παιδιά με τα διά-
φορα ιστορικά γεγονότα και τους πρωταγωνιστές τους.

Στο αφιέρωμα λοιπόν αυτό, με αφορμή τη συμπλή-
ρωση 200 ετών από την Ελληνική Επανάσταση, θα πε-
ριηγηθούμε ενδεικτικά σε κάποιες από τις εκδρομές 
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που σχετίζονται με 
την επέτειο αυτή 
και έλαβαν χώρα τα 
περασμένα έτη. Ξε-
κινάμε την εκδρο-
μική μας αναδρομή 
από την Καλαμάτα 
και τον Ιερό Ναό 
των Αγίων Απο-
στόλων, όπου σύμ-
φωνα με την παρά-
δοση κηρύχθηκε η 
έναρξη του αγώνα 
στη Μεσσηνία στις 

23 Μαρτίου του 1821. Ο Ναός αποτελεί μέχρι και σή-
μερα ένα σημαντικό κομμάτι της Ελληνικής Ιστορίας 
και κάθε χρόνο πραγματοποιείται στις 23 Μαρτίου 
Δοξολογία προς τιμήν των ηρώων του 1821,  που 
ακολουθείται από αναπαράσταση της κατάληψης 
και απελευθέρωσης της πόλης και από μαθητική και 
στρατιωτική παρέλαση.

Όχι πολύ μακριά από την Καλαμάτα και νοτιοανα-
τολικότερα στην Πελοπόννησο ανακαλύπτει κανείς 
την Αρεόπολη της Μάνης. Πρόκειται για την ιστορική 
έδρα του δήμου Ανατολικής Μάνης, όπου σύμφωνα 
με την ιστορία, στις αρχές Μαρτίου του 1821, ξεκινά η 
πολεμική προπαρασκευή. Συγκεντρώνονται κρυφά οι 

Καλαμάτα, στον ιστορικό 
Ναό των Αγίων Αποστόλων
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οπλαρχηγοί, ενώ ο Κολοκοτρώνης και ο Παπαφλέσσας 
βρίσκονται ήδη στην περιοχή και αναμένουν. Στις 17 
Μαρτίου 1821 οι πρόκριτοι και οι καπεταναίοι, νωρίτε-
ρα από την προκαθορισμένη ημερομηνία έναρξης της 
Επανάστασης, συγκεντρώνονται και κηρύσσουν τον 
πόλεμο κατά των Τούρκων. Μετά τη Δοξολογία, στη 
μικρή πλατεία μπροστά στον Ιερό Ναό των Ταξιαρχών, 
οι πρόκριτοι με αρχηγό τον Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη 
υψώνουν τη σημαία της Επανάστασης. Ο παπάς του 
χωριού όρκισε και ευλόγησε τα παλικάρια και τα όπλα 
τους: «Ορκίζομαι, εις το όνομα του Παντοδύναμού 

μας Θεού, εις το 
όνομα του Κυρίου 
μας Ιησού Χριστού 
και της Αγίας Τρι-
άδος, να χύσω και 
την υστέραν ρα-
νίδα του αίματός 
μου, υπέρ πίστεως 
και Πατρίδος. Ορκί-
ζομαι να μη βλέψω 
εις τα όπισθεν εάν 
δεν αποδιώξω τον 

εχθρόν της Πατρίδος και της θρησκείας μου. Ορκίζο-
μαι “Ταν ή επι τας” και “Νίκη ή θάνατος” υπέρ Πίστεως 
και πατρίδος». 

Στο κέντρο της Πελοποννήσου, στην καρδιά του 

Αρεόπολη, 
Μάνη
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Μαίναλου στέκεται περήφανο και αδούλωτο το σπίτι 
των Κολοκοτρωναίων. Η μακρά και ένδοξη γενιά των 
Κολοκοτρωναίων, που τόσο τιμήθηκε μέσα από τη δη-
μοτική ποίηση, έζησε και ανδρώθηκε στα δυο χωριά 
της Καρύταινας, το Λιμποβίσι και το Αρκουδόρεμα: 

«Λάμπουν τα χιόνια στα βουνά κι ο ήλιος στα λαγκάδια,
λάμπουν και τ' αλαφρά σπαθιά των Κολοκοτρωναίων…

Καβάλα τρώνε το ψωμί, καβάλα πολεμάνε,
καβάλα πάν' στην εκκλησιά, καβάλα προσκυνάνε,

καβάλα παίρν' αντίδερο απ' του παπά το χέρι...»
Στο σπίτι αυτό έζησαν οι Κολοκοτρωναίοι για 12 

γενιές. Σε αυτό το σπίτι ερχόταν συχνά κι έμενε ο ίδιος 
ο Γέρος του Μοριά και ανασυγκροτούσε το στρατι-
ωτικό του σώμα, στρατολογώντας παλικάρια από τα 
γύρω χωριά. Όσο κι αν αυτός ο τόπος είναι σήμερα 
ακατοίκητος και ερημωμένος, αποτελεί σύμβολο της 
αδούλωτης κι αθάνατης Γενιάς του '21.

Λιμποβίσι, στο σπίτι του Κολοκοτρώνη
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Παραμένουμε στην Πελοπόννησο, για να επισκε-
φτούμε ένα τόπο που είναι άρρηκτα συνδεδεμένος 
με το όνομα και τη στρατηγική ιδιοφυΐα του Κολοκο-
τρώνη: τα Δερβενάκια. Στο σημείο δόθηκε μια από 
τις πλέον σημαντικές μάχες του Αγώνα. Καθώς η Επα-
νάσταση κινδύνευε να καταπνιγεί ολοσχερώς από τη 
στρατιά των 25.000 ανδρών του Μαχμούτ πασά, γνω-
στού ως Δράμαλη, ο Κολοκοτρώνης, σε αντίθεση με 
τη γενική σύγχυση που κατέλαβε τους Έλληνες, έδειξε 
αποφασιστικότητα και πυγμή, φανέρωσε τη διορατι-

κότητα και τη γενναι-
ότητά του και κατά-
φερε καίριο πλήγμα 
στα αντίπαλα ισχυρά 
στρατεύματα. Τόσο 
απρόσμενο ήταν 
το χτύπημα που δέ-
χτηκε ο Δράμαλης 
και τόσο μεγάλη η 
αγωνία του για τις 
επιπτώσεις από την 
οργή του Σουλτάνου, 
που πέθανε λίγους 

μήνες μετά από την απογοήτευσή του! Και πράγματι· 
στη μάχη στα στενά των Δερβενακίων, στις 26 Ιουλί-
ου 1822, οι Τούρκοι υπέστησαν δεινή ήττα, χάνοντας 
πάνω από 3.000 άνδρες. Μαζί με την πρωταγωνιστική 
φιγούρα του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη διακρίθηκαν ο 

Δερβενάκια, 
μπροστά 

στο άγαλμα του 
Θεόδωρου

 Κολοκοτρώνη
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Δημήτριος Υψηλάντης, ο Παπαφλέσσας και ιδιαιτέρως 
ο Νικήτας Σταματελόπουλος, γνωστότερος ως Νικητα-
ράς, που έλαβε το προσωνύμιο Τουρκοφάγος.

Αγία Λαύρα. Τόπος Ιερός, όπου την 25η Μαρτίου 
1821 και σύμφωνα με την παράδοση, ο Παλαιών Πα-
τρών Γερμανός υψώνει το λάβαρο της Επανάστασης. 
Η ημέρα ορίστηκε  από τον Αλέξανδρο Υψηλάντη ως 
«ως ευαγγελιζομένη την πολιτικήν λύτρωσιν του ελ-
ληνικού έθνους». Μπαίνοντας στον χώρο της Ιεράς 
Μονής νιώθει κανείς στην ατμόσφαιρα την παρουσία 
των αγωνιστών, οι οποίοι έχοντας πλήρη επίγνωση του 
σκοπού τους προσευχήθηκαν και ζήτησαν με θέρμη να 
ευλογηθεί η προσπάθειά τους και να επιτευχθεί η απο-
λύτρωση του γένους.

Δυστυχώς όμως η ελληνική ιστορία δεν είναι γραμ-
μένη μόνο με ένδοξες στιγμές. Υπάρχουν γεγονότα 
που αμαυρώνουν τη μνήμη της και δυστυχώς φέρνουν 
στην επιφάνεια αρνητικά  χαρακτηριστικά της φυλής 

Στην Αγία Λαύρα
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μας. Κατά την επίσκεψή μας στο Ναύπλιο, σκαρφαλώ-
σαμε στο Παλαμήδι. Εκεί βρήκαμε και τη φυλακή του 
Κολοκοτρώνη. Το 1833, όταν ήταν 63 ετών, ο Γέρος 
του Μοριά έχοντας έλθει σε σύγκρουση με το καθε-
στώς της Αντιβασιλείας -και μολονότι ήταν ένθερμος 
υποστηρικτής του Όθωνα-, συλλαμβάνεται, φυλακί-
ζεται για δεύτερη φορά και  καταδικάζεται σε θάνατο 
επί εσχάτη προδοσία. Δύο χρόνια αργότερα ο Όθωνας, 
μόλις ενηλικιώθηκε και ανέλαβε τα ηνία του κράτους, 
τον απελευθέρωσε και τον έκανε στρατηγό. Μπορεί 
κανείς να φανταστεί τι θα είχε συμβεί αν η Αντιβασιλεία 
τολμούσε να εκτελέσει την ποινή...

Τελειώνοντας θα μεταφερθούμε στην «Ιερή πόλη», 
στο Ιστορικό Μεσολόγγι, πόλη που έχει συνδεθεί όσο 
καμία άλλη με τον απελευθερωτικό αγώνα των Ελλή-
νων. Κατά την πρώτη μας επίσκεψη στον τόπο είχαμε 
την τιμή να συναντήσουμε και να γνωρίσουμε τον κ. 
Νικ. Βούλγαρη (πρώην δήμαρχο Μεσολογγίου και έκτο-

Στο Ναύπλιο
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τε φίλο και εξωτερικό συνεργάτη των εκπαιδευτηρίων 
μας), ο οποίος ανέλαβε ευγενικά να μας ξεναγήσει στο 
Μεσολόγγι και στον Κήπο των Ηρώων. Στον χώρο αυτό 
οι πολιορκημένοι Μεσολογγίτες έθαβαν τους νεκρούς 
τους, μιας και το νεκροταφείο ήταν αποκλεισμένο. Εδώ 
υπάρχει ο τάφος του Μάρκου Μπότσαρη, ένας τύμβος 
με τα οστά των αγωνιστών, προτομές Μεσολογγιτών 
αλλά και τάφοι και μνημεία φιλελλήνων που αγωνί-
στηκαν και έπεσαν στο πλευρό των Ελλήνων. Η ύπαρ-
ξη του χώρου οφείλεται στον Ιωάννη Καποδίστρια, ο 
οποίος το 1830 αποφάσισε τη δημιουργία του Κήπου 
των Ηρώων. Αργότερα, το 1838, ο Όθωνας διέταξε 
να χτιστεί πάνω στα ερείπια του αρχικού τείχους, το 
τείχος που υπάρχει ακόμη και σήμερα. Στην κεντρική 
πλατεία Μάρκου Μπότσαρη βρίσκεται η Πινακοθήκη, 
όπου εκτίθενται πίνακες Ελλήνων και ξένων καλλιτε-
χνών, εμπνευσμένοι από τον αγώνα και την παλικαριά 
των Μεσολογγιτών. Μπορεί επίσης να θαυμάσει κανείς 

Μεσολόγγι, στον Κήπο των Ηρώων
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γκραβούρες, χάρτες, νομίσματα, μετάλλια, παραδοσια-
κές ενδυμασίες, προτομές των Μεσολογγιτών πρωθυ-
πουργών, προσωπικά αντικείμενα και χειρόγραφα του 
λόρδου Βύρωνα, καθώς και εικόνες από τα δύο ταξίδια 
του φιλέλληνα ποιητή στην Ελλάδα. 

Ευλογημένα χώματα, χώματα ποτισμένα με αίμα 
ηρώων… Όπως έγραψε και ο Κωστής Παλαμάς:
Η Νίκη εδώ στο Ελληνικό το χώμα, το στοιχειωμένο και ιερό,

που το ίδιο χώμα μένει ακόμα απ’ τον αρχαίο τον καιρό....

Σπέτσες, στο σπίτι της Μπουμπουλίνας

Σημειώνουμε, τέλος, ότι στα Εκπ/ριά μας οι μαθητές, οι γονείς 
και ευρύτερο κοινό έχουν παρακολουθήσει στη διάρκεια των ετών 
αξιόλογες ομιλίες για το 1821 και για τους άλλους απελευθερωτικούς 
αγώνες του ελληνισμού. Αναφέρουμε ενδεικτικά τις παρακάτω ομιλίες 
διακεκριμένων ομιλητών: «Πώς οι ελεύθεροι δεν γίνονται σκλάβοι» 
της κ. Μερ. Σπυροπούλου (2019), «Τι σημαίνει πατρίδα» της ιδίας 
(σε Ημερίδα του Σχολείου, 2015), «Η γυναίκα στην Επανάσταση του 
1821», της κ. Επ. Μιχαηλίδου (2019), Για τη Γενοκτονία του Ποντιακού 
Ελληνισμού του κ. Σάβ. Καλεντερίδη (2019) κ.ά.
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ΠΑΡΑΚΛΗΤΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ
ΣΤΗΝ ΥΠΕΡΑΓΙΑ ΘΕΟΤΟΚΟ

γιά τούς μαθητές

Η Εικόνα της Παναγίας της «Γλυκοφιλούσας» του Ιωάννη Καποδίστρια. 
Φυλάσσεται στο Εκκλησιαστικό Μουσείο Κορίνθου.
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ΨΑΛΜΟΣ 142.

Κύριε, εἰσάκουσoν τῆς προσευχῆς μου, ἐνώτισαι τήν 
δέησίν μου ἐν τῇ ἀληθείᾳ σου, εἰσάκουσόν μου ἐν 

τῇ δικαιοσύνῃ σου. Καί μή εἰσέλθῃς εἰς κρίσιν μετά τοῦ 
δούλου σου, ὅτι οὐ δικαιωθήσεται ἐνώπιόν σου πᾶς ζῶν. 
Ὅτι κατεδίωξεν ὁ ἐχθρός τήν ψυχήν μου· ἐταπείνωσεν 
εἰς γῆν τήν ζωήν μου.  Ἐκάθισέ με ἐν σκοτεινοῖς, ὡς νε-
κρούς αἰῶνος, καί ἠκηδίασεν ἐπ᾽ ἐμέ τό πνεῦμά μου, ἐν 
ἐμοί ἐταράχθη ἡ καρδία μου.  Ἐμνήσθην ἡμερῶν ἀρχαίων, 
ἐμελέτησα ἐν πᾶσι τοῖς ἔργοις σου, ἐν ποιήμασι τῶν χει-
ρῶν σου ἐμελέτων.  Διεπέτασα πρός σέ τάς χεῖράς μου· ἡ 
ψυχή μου ὡς γῆ ἄνυδρός σοι.  Ταχὺ εἰσάκουσόν μου, Κύ-
ριε, ἐξέλιπε τό πνεῦμά μου.  Μὴ ἀποστρέψῃς τό πρόσω-
πόν σου ἀπ᾽ ἐμοῦ, καί ὁμοιωθήσομαι τοῖς καταβαίνου-
σιν εἰς λάκκον.  Ἀκουστόν ποίησόν μοι τό πρωί τό ἔλεός 
σου, ὅτι ἐπί σοί ἤλπισα. Γνώρισόν μοι, Κύριε, ὁδόν ἐν ᾗ 
πορεύσομαι, ὅτι πρός σὲ ᾖρα τήν ψυχήν μου. Ἐξελοῦ με 
ἐκ τῶν ἐχθρῶν μου, Κύριε, πρός σέ κατέφυγον. δίδαξόν 
με τοῦ ποιεῖν τό θέλημά σου, ὅτι σύ εἶ ὁ Θεός μου.  Τό 
πνεῦμά σου τό ἀγαθόν ὁδηγήσει με ἐν γῇ εὐθείᾳ· ἕνεκεν 
τοῦ ὀνόματός σου, Κύριε, ζήσεις με. Ἐν τῇ δικαιοσύνῃ σου 
ἐξάξεις ἐκ θλίψεως τήν ψυχήν μου, καί ἐν τῷ ἐλέει σου ἐξο-

λοθρεύσεις τούς ἐχθρούς μου.  Kαί ἀπολεῖς πάντας 
τούς θλίβοντας τήν ψυχήν μου, ὅτι ἐγώ δοῦλός 

σού εἰμι.

ΠΑΡΑΚΛΗΤΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ
ΣΤΗΝ ΥΠΕΡΑΓΙΑ ΘΕΟΤΟΚΟ

γιά τούς μαθητές
Ὁ ἱερεύς·
Εὐλογητὸς ὁ Θεὸς ἡμῶν, πάντοτε, νῦν, 
καὶ ἀεί, καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων.
Ὁ Ἀναγνώστης· Ἀμήν.
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Καί εὐθύς τό:
Θεός Κύριος, καί ἐπέφανεν ἡμῖν, εὐλογημένος 
ὁ ἐρχόμενος ἐν ὀνόματι Κυρίου.
Στίχος α΄. Ἐξομολογεῖσθε τῷ Κυρίῳ, καί ἐπικαλεῖσθε 
τό ὄνομα τό ἅγιον αὐτοῦ.    
Στίχος β΄. Πάντα τά ἔθνη ἐκύκλωσάν με, καὶ τῷ 
ὀνόματι Κυρίου ἠμυνάμην αὐτούς. 
Στίχος γ΄. Παρά Κυρίου ἐγένετο αὕτη, καὶ ἔστι θαυ-
μαστή ἐν ὀφθαλμοῖς ἡμῶν.
 

Εἶτα τά παρόντα τροπάρια. 
Ἦχος δ΄.

Τῇ Θεοτόκῳ ἐκτενῶς νῦν προσδράμωμεν, ἁμαρτω-
λοὶ καὶ ταπεινοί, καὶ προσπέσωμεν ἐν μετανοίᾳ, 

κράζοντες ἐκ βάθους ψυχῆς. Δέσποινα, βοήθησον 
ἐφ' ἡμῖν σπλαγχνισθεῖσα. σπεῦσον, ἀπολλύμεθα ὑπὸ 
πλήθους πταισμάτων. μὴ ἀποστρέψῃς σοὺς δούλους 
κενούς. σὲ γὰρ καὶ μόνην ἐλπίδα κεκτήμεθα.

Δόξα, τό αὐτό. Καί νῦν, τό ἑξῆς.

Οὐ σιωπήσομέν ποτε, Θεοτόκε, τάς δυναστείας σου 
λαλεῖν οἱ ἀνάξιοι. εἰ μή γάρ σύ προΐστασο πρεσβεύ-

ουσα, τίς ἡμᾶς ἐρρύσατο ἐκ τοσούτων κινδύνων; Τίς 
δέ διεφύλαξεν ἕως νῦν ἐλευθέρους; Οὐκ ἀποστῶμεν, 
Δέσποινα, ἐκ σοῦ. σούς γάρ δούλους σῴζεις ἀεί, ἐκ 
παντοίων δεινῶν. 

ΨΑΛΜΟΣ Ν΄ (50)

Ἐλέησόν με, ὁ Θεός, κατά τό μέγα ἔλεός σου, καί 
κατά τό πλῆθος τῶν οἰκτιρμῶν σου ἐξάλειψον τό 

ἀνόμημά μου. Ἐπί πλεῖον πλῦνόν με ἀπὸ τῆς ἀνομίας 
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μου, καὶ ἀπὸ τῆς ἁμαρτίας μου καθάρισόν με. Ὅτι τήν 
ἀνομίαν μου ἐγώ γινώσκω, καί ἡ ἁμαρτία μου ἐνώπιόν 
μού ἐστι διά παντός. Σοί μόνῳ ἥμαρτον καί τό πονη-
ρόν ἐνώπιόν σου ἐποίησα, ὅπως ἂν δικαιωθῇς ἐν τοῖς 
λόγοις σου, καί νικήσῃς ἐν τῷ κρίνεσθαί σε. Ἰδού γάρ 
ἐν ἀνομίαις συνελήφθην, καί ἐν ἁμαρτίαις ἐκίσσησέ με 
ἡ μήτηρ μου. Ἰδού γάρ ἀλήθειαν ἠγάπησας· τά ἄδηλα 
καί τά κρύφια τῆς σοφίας σου ἐδήλωσάς μοι.῾Ραντιεῖς 
με ὑσσώπῳ καί καθαρισθήσομαι· πλυνεῖς με, καί ὑπέρ 
χιόνα λευκανθήσομαι. Ἀκουτιεῖς μοι ἀγαλλίασιν καί 
εὐφροσύνην· ἀγαλλιάσονται ὀστέα τεταπεινωμένα. 
Ἀπόστρεψον τό πρόσωπόν σου ἀπό τῶν ἁμαρτιῶν 
μου, καί πάσας τάς ἀνομίας μου ἐξάλειψον. Καρδίαν 
καθαράν κτίσον ἐν ἐμοὶ ὁ Θεός, καὶ πνεῦμα εὐθὲς 
ἐγκαίνισον ἐν τοῖς ἐγκάτοις μου. Μή ἀπορρίψῃς με 
ἀπό τοῦ προσώπου σου, καί τό Πνεῦμά σου τό ἅγιον 
μή ἀντανέλῃς ἀπ᾽ ἐμοῦ. Ἀπόδος μοι τήν ἀγαλλίασιν 
τοῦ σωτηρίου σου, καί πνεύματι ἡγεμονικῷ στήρι-
ξόν με. Διδάξω ἀνόμους τάς ὁδούς σου, καί ἀσεβεῖς 
ἐπί σέ ἐπιστρέψουσι. ῾Ρῦσαί με ἐξ αἱμάτων ὁ Θεός, ὁ 
Θεός τῆς σωτηρίας μου· ἀγαλλιάσεται ἡ γλῶσσά μου 
τήν δικαιοσύνην σου. Κύριε, τά χείλη μου ἀνοίξεις, 
καί τό στόμα μου ἀναγγελεῖ τήν αἴνεσίν σου. Ὅτι, εἰ 
ἠθέλησας θυσίαν, ἔδωκα ἄν· ὁλοκαυτώματα οὐκ εὐ-
δοκήσεις. Θυσία τῷ Θεῷ, πνεῦμα συντετριμμένον· 
καρδίαν συντετριμμένην καί τεταπεινωμένην ὁ Θεὸς 
οὐκ ἐξουδενώσει. Ἀγάθυνον, Κύριε, ἐν τῇ εὐδοκίᾳ σου 
τήν Σιών, καί οἰκοδομηθήτω τά τείχη Ἱερουσαλήμ. 
Τότε εὐδοκήσεις θυσίαν δικαιοσύνης, ἀναφοράν καί 
ὁλοκαυτώματα. Τότε ἀνοίσουσιν ἐπὶ τὸ θυσιαστήριόν 
σου μόσχους. 
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Καί ἀρχόμεθα τοῦ  Κανόνος, οὗ ἡ ἀκροστιχίς. 
«Σύ εἶ Ἄχραντε μαθητῶν μήτηρ. Γερασίμου».

   
ᾨδὴ α΄.  

Ἦχος πλ. δ΄. Ὑγρὰν διοδεύσας. Τροπάρια.

Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Σοφίας τεκοῦσα τὸν χορηγόν, σοφίας τῷ φέγγει, 
τὰς καρδίας τῶν μαθητῶν, ὁδήγει πρὸς κτῆσιν 

τῶν ἀρίστων, Θεογεννῆτορ Παρθένε Πανάμωμε.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ὑψόθεν ἐπίνευσον συμπαθῶς, ἐπὶ τὰς δεήσεις, 
Θεοτόκε, τῶν μαθητῶν καὶ δίδου αὐτοῖς πνεῦμα 

ἀνδρείας, καὶ ταπεινώσεως Κόρη τῆς κρείττονος.
Δόξα Πατρί...

Ἐπίχεε Κόρη τοῖς μαθηταῖς, τῆς Σῆς βοηθείας, τὸν 
σωτήριον γλυκασμόν, ὡς ἂν τὸν ἰὸν τῆς ἁμαρτί-

ας, μετὰ σπουδῆς ἀποκρούωσιν Δέσποινα.
Καί νῦν...

Ἰ   σχὺν κατὰ πάσης ἐπιβουλῆς, τῇ μαθητιώσῃ νεο-
λαίᾳ τοῦ δυσμενοῦς, χορήγει ὡς ἂν τῶν παιδευμά-

των τῶν ἱερῶν Θεοτόκε μεθέξωσι.

ᾨδὴ  γ΄. Οὐρανίας ἁψῖδος.

Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ἀθυμίας καὶ λύπης, καὶ πονηρῶν σκέψεων, φύλαττε 
ἀτρώτους Παρθένε, τῇ ἀντιλήψει Σου, τῶν μαθη-

τῶν τὸν χορόν, ὡς ἂν καλῶς παιδευθῶσι, καὶ τύποι 
γενήσονται, βίου χρηστότητος.
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Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Χάριν ἄφθονον δίδου, καὶ φωτισμὸν Ἄχραντε, ζῆλον 
καὶ πολλὴν προθυμίαν, πρὸς τὰ μαθήματα, τοῖς μα-

θητεύουσιν, ἐν τῇ Σχολῇ ταύτῃ Κόρη, βίου καθαρότη-
τι, τούτους τειχίζουσα.

Δόξα Πατρί...

Ῥαντισμῷ Θεοτόκε, τῆς σῆς πολλῆς χάριτος σβέ-
σον τῶν παθῶν δεινὴν φλόγα, ἐκ τῶν ψυχῶν 

ἡμῶν. ἰδοὺ γὰρ Δέσποινα, ὡς ταπεινά Σου τεκνία, πί-
στει καταφεύγομεν, τῆ προστασία Σου.

Καί νῦν...

Ἀκηδίας τὸ νέφος, τὸ χαλεπὸν σκέδασον, καὶ ἐπι-
μελῶς μαθητεύειν, ἡμᾶς ἐνίσχυσον, σπουδῇ τῇ 

κρείττονι, πρὸς τὰς καλάς ἐπιδόσεις, τῆς ἐνθέου γνώ-
σεως, Παρθένε Ἄχραντε.

Διάσωσον, τῶν μαθητῶν τὴν χορείαν Θεοκυῆτορ, 
ἀπὸ πάσης ἐπιβουλῆς τοῦ ἀλάστορος, τούτοις πα-

ρέχουσα σύνεσιν καὶ ἀγάπην.

Ἐπίβλεψον, ἐν εὐμενείᾳ πανύμνητε Θεοτόκε, ἐπὶ 
τὴν ἐμὴν χαλεπὴν τοῦ σώματος κάκωσιν, καὶ ἴα-

σαι τῆς ψυχῆς μου τὸ ἄλγος.

Αἴτησις τοῦ  Ἱερέως

Ἐλέησον ἡμᾶς ὁ Θεὸς κατὰ τὸ μέγα ἔλεός Σου, δε-
όμεθά Σου ἐπάκουσον καὶ ἐλέησον......

Καὶ τὸ Κάθισμα.
Ἦχος β'. Πρεσβεία θερμή.

ὡς Μήτηρ Χριστοῦ, καὶ συμπαθείας πέλαγος, Παρ-
θένε Ἁγνή, τῶν μαθητῶν τὸν ὅμιλον, ὁδήγει τῇ 
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Σῇ χάριτι, πρὸς τὴν κτῆσιν παιδείας τῆς κρείττονος, 
διὰ ζωῆς καθαρᾶς καὶ σεμνῆς, ὡς ἂν καταστῶσι πᾶσι 
χρήσιμοι.

ᾨδὴ  δ΄.  Εἰσακήκοα Kύριε. Tροπάρια.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Νοῦν ἐγρήγορον δώρησαι, τῇ μαθητιώσῃ Κόρη νε-
ότητι, καὶ σοφὸν ἐν πᾶσι φρόνημα, τούτους τῶν 

χειρόνων ἀπαλλάττουσα.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Τῇ θερμῇ ἀντιλήψει Σου, ἀκαθάρτου βίου πόῤῥω 
συντήρησον, Θεοτόκε Ἀειπάρθενε, τὴν μαθητιῶ-

σαν νεολαίαν Σου.
Δόξα Πατρί...

Ἐνταλμάτων τοῦ Κτίσαντος, πληρωτάς ἐν βίου 
σεμνοῦ χρηστότητι, μαθητῶν δεῖξον τὸ σύστημα, 

τῇ Σῇ προστασίᾳ, Μητροπάρθενε.
Καί νῦν...

Μαθητῶν πιστῶν πέλουσα, μήτηρ Θεοτόκε Χρι-
στόν κυήσασα, μητρικῶς τούτους περίεπε, ἀπὸ 

τῶν σκανδάλων τοῦ ἀλάστορος.

ᾨδὴ  ε΄. Φώτισον ἡμᾶς. Tροπάρια.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ἄθλησιν ζωῆς, ἐνάρετου ἐνδυνάμωσον, Θεοτόκε 
τὸν χορὸν τῶν μαθητῶν, διανύειν καὶ τυχεῖν θεί-

ας χρηστότητος.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Θεῖον φωτισμόν, ἐπιμέλειαν καὶ σύνεσιν, καὶ ἀγάπην 
πρὸς τὴν πρόοδον Ἁγνή, μαθηταῖς τοῖς εὐσεβέσιν 

ἀεὶ πάρεχε.
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Δόξα Πατρί...

Ἡσή ἀρωγή νεολαίαν τὴν θεόφρονα, λυτρωσάσθω 
ψυχοφθόρων λογισμῶν, ὁδηγούντων Θεοτόκε 

πρὸς ἀπώλειαν.
Καί νῦν...

Τήρησον Ἁγνή, καθαροὺς πάσης σπιλώσεως, καὶ 
ἐκτόπων συστροφῶν καὶ ἐπαφῶν, τοὺς πιστούς 

Σου μαθητάς Θεογεννήτρια.

ᾨδὴ ς΄. Τήν δέησιν.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

ὡς οὖσα, Χριστοῦ φιλεύσπλαγχνος Μήτηρ, μητρι-
κῶς τοὺς μαθητάς ὡς υἱούς Σου, σκέπε Ἁγνὴ τῶν 

βελῶν τοῦ Βελίαρ, καὶ λογισμῶν ἀκαθάρτων ἀπάλ-
λαττε, καὶ δίδου τούτοις προκοπήν, εὐοδοῦσθαι Παρ-
θένε τοῖς κρείττοσι.

Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ναμάτων, ζωοποιῶν Θεοτόκε, μαθητῶν τῶν εὐσε-
βῶν τὰς καρδίας, πλήρου τῇ Σῇ ἀρωγῆ ἀοράτως, 

ὡς ἂν καρπὸν μαθητείας καὶ πίστεως, καὶ πολιτείας 
ἀκραιφνοῦς, τῷ Δεσπότῃ τῶν ὅλων προσάγωσι.

Δόξα Πατρί...

Ματαίων, ἀπασχολήσεων Κόρη, ἀνωτέρας τὰς ἐν-
νοίας συντήρει, τῶν εὐσεβῶν μαθητῶν καὶ ἐν 

φόβῳ καὶ εὐσεβείᾳ καλῶς ἀναστρέφεσθαι, δίδου 
αὐτοῖς διὰ παντός, ἀγαθὸν λογισμὸν τε καὶ δύναμιν.

Καί νῦν...

Ἡνίκα, ἀποχωρήσωμεν Κόρη, μαθημάτων καὶ 
σοφῶν παιδευμάτων, ἀρετῇ διανύειν τὸν βίον, 

καὶ πάσῃ εὐσεβείᾳ καὶ σεμνότητι, δύναμιν δίδου καὶ 
ἰσχύν, Θεοτόκε ἡμῖν τοῖς οἰκέταις Σου.
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Διάσωσον τῶν μαθητῶν τὴν χορείαν Θεοκυῆτορ, 
ἀπὸ πάσης ἐπιβουλῆς τοῦ ἀλάστορος, τούτοις πα-

ρέχουσα σύνεσιν καὶ ἀγάπην.

Ἄχραντε, ἡ διὰ λόγου τὸν Λόγον ἀνερμηνεύτως, 
ἐπ’ ἐσχάτων τῶν ἡμερῶν τεκοῦσα δυσώπησον, 

ὡς ἔχουσα μητρικὴν παῤῥησίαν.

Αἴτησις τοῦ Ἱερέως καὶ τὸ Κοντάκιον. 
Ἦχος β'. Τοῖς τῶν αἱμάτων σου.

Τῇ προστασίᾳ Σου Κόρη προστρέχουσα, ἡ εὐσεβὴς 
νεολαία κραυγάζει Σοι· Τὸν νοῦν ἡμῶν φώτισον 

Ἄχραντε, τοῦ συνιέναι τὴν γνῶσιν τὴν κρείττονα, ὡς 
ἂν τῷ Κυρίω δουλεύσωμεν.

Kαί εὐθύς τό Προκείμενον.
Μνησθήσομαι τοῦ ὀνόματός σου ἐν πάσῃ γενεᾷ καὶ 
γενεᾷ.
Στίχ. Ἄκουσον, θύγατερ, καὶ ἴδε, καὶ κλῖνον τὸ οὖς σου, 
καὶ ἐπιλάθου τοῦ λαοῦ σου, καὶ τοῦ οἴκου τοῦ πατρός 
σου, καὶ ἐπιθυμήσει ὁ Βασιλεὺς τοῦ κάλλους σου.
Τοῦ ὀνόματός σου ἐν πάσῃ γενεᾷ καὶ γενεᾷ μνησθή-
σομαι.

EYAΓΓEΛION
Ἐκ τοῦ κατά Λουκᾶν. Κεφ. α', 39.

Ἐ ν ταῖς ἡμέραις ἐκείναις ἀναστᾶσα Μαριάμ, 
ἐπορεύθη εἰς τήν ὀρεινήν μετά σπουδῆς εἰς πό-

λιν Ἰούδα, καί εἰσῆλθεν εἰς τόν οἶκον Ζαχαρίου, καί 
ἠσπάσατο τήν Ἐλισάβετ. Καί ἐγένετο, ὡς ἤκουσεν ἡ 
Ἐλισάβετ τόν ἀσπασμόν τῆς Μαρίας, ἐσκίρτησε τό 
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βρέφος ἐν τῇ κοιλίᾳ αὐτῆς· καί ἐπλήσθη Πνεύματος 
Ἁγίου ἡ Ἐλισάβετ, καί ἀνεφώνησε φωνῇ μεγάλῃ καί 
εἶπεν· Εὐλογημένη σύν ἐν γυναιξί καί εὐλογημένος 
ὁ καρπός τῆς κοιλίας σου. Καί πόθεν μοι τοῦτο, ἵνα 
ἔλθῃ ἡ Μήτηρ τοῦ Κυρίου μου πρός με;  Ἰδού γάρ, ὡς 
ἐγένετο, ἡ φωνή τοῦ ἀσπασμοῦ σου εἰς τά ὦτά μου, 
ἐσκίρτησε τό βρέφος ἐν ἀγαλλιάσει ἐν τῇ κοιλίᾳ μου. 
Καί μακαρία ἡ πιστεύσασα, ὅτι ἔσται τελείωσις τοῖς 
λελαλημένοις αὐτῇ παρά Κυρίου. Καί εἶπε Μαριάμ· 
Μεγαλύνει ἡ ψυχή μου τόν Κύριον, καί ἠγαλλίασε τό 
πνεῦμά μου ἐπί τῷ Θεῷ τῷ σωτῆρί μου, ὅτι ἐπέβλεψεν 
ἐπί τήν ταπείνωσιν τῆς δούλης αὑτοῦ. Ἰδού γάρ, ἀπό 
τοῦ νῦν μακαριοῦσί με πᾶσαι αἱ γενεαί, ὅτι ἐποίησέ 
μοι μεγαλεῖα ὁ Δυνατός, καί ἅγιον τό ὄνομά αὐτοῦ. 
Ἔμεινε δέ Μαριάμ σύν αὐτῇ, ὡσεί μῆνας τρεῖς, καί 
ὑπέστρεψεν εἰς τόν οἶκον αὑτῆς.

Δόξα Πατρί...

Ταῖς τῆς Θεοτόκου, πρεσβείαις, Ἐλεῆμον, ἐξάλειψον 
τὰ πλήθη, τῶν ἐμῶν ἐγκλημάτων. 

Καί νῦν...

Ταῖς τῆς Παναχράντου, πρεσβείαις, Ἐλεῆμον, ἐξά-
λειψον τὰ πλήθη, τῶν ἐμῶν ἐγκλημάτων.

Προσόμοιον.
Ἦχος πλ. β'. Ὅλην ἀποθέμενοι.

Στίχ. Ἐλεῆμον, ἐλέησόν με ὁ Θεός, κατὰ τὸ μέγα ἔλε-
ος Σου, καὶ κατὰ τὸ πλῆθος τῶν οἰκτιρμῶν Σου ἐξά-
λειψον τὸ ἀνόμημά μου.

Dίδου ἡμῖν Δέσποινα, τοῖς ταπεινοῖς σου τεκνίοις, 
φωτισμὸν οὐράνιον, καὶ φόβον σωτήριον δυσω-
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ποῦμέν σε, πειθαρχεῖν πάντοτε, ἐν πολλῇ συνέσει, δι-
δασκάλων ἐν τοῖς ῥήμασιν, ἵνα κτησώμεθα, γνώσεως 
ἁπάσης τὸ πλήρωμα, τῆς θείας καὶ τῆς θύραθεν, τῇ 
ἐπισκοπῇ Σου Πανύμνητε· Σὺ γὰρ εἶ προστάτις, ἡμῶν 
καὶ ὁδηγὸς καὶ φωτισμός, καὶ τὴν Σὴν χάριν κηρύττο-
μεν, διά Σοῦ σωζόμενοι.

Ὁ Ἱερεύς· Σῶσον ὁ Θεὸς τὸν λαόν Σου... 
Ὁ ἀναγνώστης: Ἀμήν.

Ὠδὴ ζ'. Οἱ ἐκ τῆς Ἰουδαίας. 
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Τοῖς μαθήμασι Κόρη, ἐν σπουδῇ προσανέχειν ἡμᾶς 
ἐνίσχυσον, καὶ πάσης ἀποκλίνειν, ἀπατηλῆς ἐννοί-

ας, εἰρωνείας τε χείρονος, καὶ ἐν ἀγάπῃ πολλῇ, ἀνέχε-
σθαι ἀλλήλων.

Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ἡλιομόρφε Κόρη, μαθητῶν προστασία τῶν πεποι-
θότων Σοι, ἐκ πάσης ἐπηρείας, καὶ φθόνου καὶ 

κακίας, ἀσινεῖς φύλαττε, διατελεῖν εὐσεβῶς, ἡμῶν τὴν 
μαθητείαν.

Δόξα Πατρί...

Ῥημάτων ἐκ χειλέων, τῶν σοφῶν διδασκάλων 
πᾶσαν ἀνάπτυξιν, ἐκδέχεσθαι προθύμως, πρὸς 

γνῶσιν τῶν κρειττόνων καταξίωσον Δέσποινα, τὰς 
διανοίας ἡμῶν, τῶν πίστει Σε ὑμνούντων.

Καί νῦν...

Gνῶσιν πᾶσαν πλουτίσαι, ἱερῶν μαθημάτων Παρ-
θένε φώτισον, ἡμῶν τὰς διανοίας, τῶν εὐλαβῶς 

φοιτώντων, τῇ Σχολῇ ταύτῃ Ἄχραντε, ἵνα Χριστῷ τῷ 
Θεῷ, δουλεύσωμεν ἀμέμπτως.
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Ὠδὴ η'. Τὸν Βασιλέα.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ἐξ ἀμελείας, διχοστασίας τε πάσης, ἀπολύτρωσαι 
ἡμᾶς Θεογεννῆτορ, ἐν ἐπιμελείᾳ, διδάσκεσθαι τὰ 

κρείττω.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ῥύπων κακίας, ψιθυρισμοῦ τε καὶ δόλου, κατακρί-
σεως καὶ γογγυσμοῦ Παρθένε, τὴν μαθητιῶσαν, 

φύλαττε νεολαίαν.
Δόξα Πατρί...

Ἄφρονος γνώμης, καὶ πονηρᾶς συνηθείας, ῥύου 
πάντοτε καὶ ἀγωγῆς ἐκτρόπου, τὴν μαθητιῶσαν, 

νεότητα Παρθένε.
Καί νῦν...

Σύνεσιν δίδου, ὡς ἂν χρηστότητα βίου, καὶ σεμνό-
τητα ἐν ἤθεσιν ἀμέμπτοις, οἱ μαθητιῶντες, κτησώ-

μεθα Παρθένε.

Ὠδὴ θ'. Κυρίως Θεοτόκον.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς.

Ἰδοὺ ἐν εὐλαβείᾳ, τῇ σῇ προστασίᾳ, οἱ μαθηταὶ ὡς 
τεκνία Σου σπεύδομεν, ἵνα τῆς Σῆς εὐμοιρήσωμεν 

Κόρη χάριτος.
Ὑπεραγία Θεοτόκε, σῶσον ἡμᾶς. 

Μαρία Θεοτόκε, Μῆτερ τοῦ Σωτῆρος, τῇ μητρικῇ 
Σου εὐνοίᾳ προστάτευε, τῶν μαθητῶν ἀνυμνού-

ντων τὰ μεγαλεία Σου.
Δόξα Πατρί...

Οὐράνωσον Παρθένε, τῶν μαθητευόντων, τὰς δι-
ανοίας τῇ Σῇ ἀγαθότητι, ἐκ γεηρῶν φρονημάτων 

τούτους ἀπάγουσα.
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Καί νῦν...

Ὑφέρποντα δολίως, καθ’ ἑκάστην Κόρη, τὸν πονη-
ρὸν κατασύντριψον δράκοντα, τὴν νεολαίαν τῆς 

τούτου μανίας σώζουσα.

Τὰ Μεγαλυνάρια.

Ἄξιόν ἐστιν ὡς ἀληθῶς μακαρίζειν Σε τὴν Θεοτό-
κον, τὴν ἀειμακάριστον καὶ παναμώμητον, καὶ 

μητέρα τοῦ Θεοῦ ἡμῶν. Τὴν τιμιωτέραν τῶν Χερου-
βείμ, καὶ ἐνδοξοτέραν ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ, τὴν 
ἀδιαφθόρως, Θεὸν Λόγον τεκοῦσαν, τὴν ὄντως Θεο-
τόκον, Σὲ μεγαλύνομεν.

Χαίροις τῶν Ἀγγέλων ἡ βασιλίς, καὶ μαθητευόντων, 
προστασία καὶ ὁδηγός, χαῖρε Θεοτόκε, ἡ τοῦ Σω-

τῆρος Μήτηρ, καὶ πάντων τῶν ἀνθρώπων, τὸ κατα-
φύγιον.

Ἴδε ὡς τεκνία σου συμπαθῶς, μαθητῶν τὸν δῆμον, 
ἐξαιτούντων πανευλαβῶς, φωτισμὸν Παρθένε, 

παρὰ τῆς χάριτός Σου, καὶ δίδου τούτοις Κόρη, χάριν 
καὶ ἔλεος.

Νοῦν τοῦ συνιέναι ὡς ἀληθῶς, τὴν τῶν παιδευμά-
των, κεκρυμμένην γνῶσιν Ἁγνή, τῇ μαθητιώσῃ, 

παράσχου νεολαίᾳ ὡς τὴν πηγὴν τεκοῦσα, τῆς ἀγα-
θότητος.

Ἐν ἐπιμελείᾳ γνώμῃ θερμῇ, ἡμᾶς μαθητεύειν, καὶ 
πληροῦσθαι θείου φωτός, Κεχαριτωμένη, ἀξίωσον 

Παρθένε, τοὺς σπεύδοντας ἐν πίστει, τῇ ἀντιλήψει Σου.

Τῆς σοφίας τέξασα τὴν πηγήν, πάσης ἀγνωσίας, καὶ 
ἀγνοίας ψυχοβλαβοῦς, ῥῦσαι Θεοτόκε, ἡμᾶς τὰ Σὰ 

τεκνία, ὡς ἂν μαθητευθῶμεν, τὰ ἐπουράνια.
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Σκέπε ἀπὸ πάσης ἐπιβουλῆς, καὶ πικρῶν σκανδάλων, 
νεολαίαν Σου τὴν πιστήν, Κεχαριτωμένη, ὑπομο-

νὴν διδοῦσα, αὐτοῖς καὶ θεῖον ζῆλον, πρὸς βίον ἔνθεον.

Πᾶσαι τῶν Ἀγγέλων αἱ στρατιαί, Πρόδρομε Κυρίου, 
Ἀποστόλων ἡ δωδεκάς, οἱ Ἅγιοι πάντες, μετὰ τῆς 

Θεοτόκου, ποιήσατε πρεσβείαν, εἰς τὸ σωθῆναι ἡμᾶς.

Τὸ Τρισάγιον.
Ἃγιος ὁ Θεός, Ἅγιος Ἰσχυρός, Ἅγιος Ἀθάνατος, ἐλέ-
ησον ἡμᾶς (γ').
Δόξα Πατρὶ καὶ Υἱῷ καὶ Ἁγίῳ Πνεύματι. Καὶ νῦν καὶ 
ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.
Παναγία Τριάς, ἐλέησον ἡμᾶς. Κύριε, ἱλάσθητι ταῖς 
ἁμαρτίαις ἡμῶν. Δέσποτα, συγχώρησον τὰς ἀνομίας 
ἡμῖν. Ἅγιε, ἐπίσκεψαι καὶ ἴασαι τὰς ἀσθενείας ἡμῶν, 
ἕνεκεν τοῦ ὀνόματός σου.

Κύριε ἐλέησον (γ') Δόξα Πατρί... Καὶ νῦν...

Πάτερ ἡμῶν ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς, ἁγιασθήτω τὸ 
ὄνομά σου. Ἐλθέτω ἡ βασιλεία σου. Γενηθήτω 

τὸ θέλημά σου, ὡς ἐν οὐρανῷ, καὶ ἐπὶ τῆς γῆς. Τὸν 
ἄρτον ἡμῶν τὸν ἐπιούσιον δὸς ἡμῖν σήμερον. Καὶ 
ἄφες ἡμῖν τὰ ὀφειλήματα ἡμῶν, ὡς καὶ ἡμεῖς ἀφίε-
μεν τοῖς ὀφειλέταις ἡμῶν. Καὶ μὴ εἰσενέγκῃς ἡμᾶς 
εἰς πειρασμόν, ἀλλὰ ῥῦσαι ἡμᾶς ἀπὸ τοῦ πονηροῦ.

Ὁ Ἱερεύς· Ὅτι σοῦ ἐστιν ἡ βασιλεία καὶ ἡ δύναμις καὶ 
ἡ δόξα, τοῦ Πατρὸς καὶ τοῦ Υἱοῦ καὶ τοῦ Ἁγίου Πνεύ-
ματος, νῦν καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων.
Ὁ Ἀναγνώστης: Ἀμήν.
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Εἶτα τὰ Τροπάρια ταῦτα.
Ἦχος πλ. β'.

Ἐλέησον ἡμᾶς, Κύριε, ἐλέησον ἡμᾶς· πάσης γὰρ 
ἀπολογίας ἀποροῦντες, ταύτην Σοι τὴν ἱκεσίαν, 

ὡς Δεσπότῃ, οἱ ἁμαρτωλοὶ προσφέρομεν, ἐλέησον 
ἡμᾶς.

Δόξα Πατρί...

Κύριε, ἐλέησον ἡμᾶς· ἐπὶ Σοί γὰρ πεποίθαμεν. Μὴ 
ὀργισθῇς ἡμῖν σφόδρα, μηδὲ μνησθῇς τῶν ἀνο-

μιῶν ἡμῶν· ἀλλ’ ἐπίβλεψον καὶ νῦν ὡς εὔσπλαγχνος, 
καὶ λύτρωσαι ἡμᾶς ἐκ τῶν ἐχθρῶν ἡμῶν. Σὺ γὰρ εἶ 
Θεὸς ἡμῶν, καὶ ἡμεῖς λαός Σου· πάντες ἔργα χειρῶν 
Σου, καὶ τὸ ὄνομά Σου ἐπικεκλήμεθα.

Καί νῦν...

Τῆς εὐσπλαγχνίας τὴν πύλην ἄνοιξον ἡμῖν, εὐλογη-
μένη Θεοτόκε· ἐλπίζοντες εἰς Σέ, μή ἀστοχήσαι-

μεν· ῥυσθείημεν διά Σοῦ τῶν περιστάσεων. Σὺ γὰρ εἶ 
ἡ σωτηρία τοῦ γένους τῶν Χριστιανῶν.

Ἐκτενὴς δέησις καὶ Ἀπόλυσις, μεθ’ ἥν ψάλλομεν τὸ ἑξῆς·
Ἦχος β'. Ὅτε ἐκ τοῦ ξύλου.

Τέξασα σοφίας τὴν πηγήν, Κόρη τὸν Χριστόν 
ἀποῤῥήτως, δι’ ἀγαθότητα, σύνεσιν καὶ φρόνησιν, 

δίδου ἑκάστοτε, τῇ πιστῇ νεολαίᾳ Σου, μαθητευομέ-
νη, ἐν πάσῃ σεμνότητι, καὶ ζήλῳ Ἄχραντε, πάσης ἀμε-
λείας καὶ βλάβης, καὶ ἀναστροφῆς κακοτρόπου, ἡμᾶς 
ἀπαλλάττουσα δεόμεθα.

Δίστιχον.

Τὴν τῶν μαθητῶν παράκλησιν Παρθένε ἥν σοι 
 Γεράσιμος ἀνέπλεξε δέχου.
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